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 1 

CONCEJO MUNICIPAL DE BAGACES 2 

Periodo 2020-2024 3 

N°13-2024, ACTA DE SESIÓN EXTRAORDINARIA. 4 

Convocada el jueves veintiocho de Febrero del Dos Mil Veinticuatro, por el Concejo 5 

Municipal, en Salón de Sesiones de la Municipalidad de Bagaces, a las diecisiete 6 

horas con cuarenta y cinco minutos. 7 

Presidente: José Alfredo Jiménez Sánchez. 8 

Vicepresidente: Juan José Núñez 9 

Regidores Propietarios: Hannia Molina Chaves, Maikel Vargas Ulate, Juan José Núñez, 10 

José Alfredo Jiménez Sánchez.  11 

Regidores Suplentes: Luis Enoc Barrantes, Heidy Ordóñez Jiménez. 12 

Síndicos Propietarios: Javier Chaverri Sandino, Bernal Maroto Matamoros, Marjorie 13 

Rodríguez Elizondo, Marylen Villafuerte Rodríguez.  14 

Síndico Suplente: Santos María Quirós Bermúdez, Cinthya Sandoval Sandoval. 15 

Asistencia de Alcaldía: Vicealcalde Álvaro García Alfaro. 16 

Secretaria: Marianela Arias León. 17 

Regidores y Síndicos ausentes:  18 

Giselle Chavarría Cruz………………….………………………...…….AUSENTE 19 

Estefanía Jiménez Ocampo……………………………………………..AUSENTE 20 

Austin Sibaja Pérez………………….…………………………...……..AUSENTE 21 

María Esther Carranza Gutiérrez………………….…………………….AUSENTE 22 

Jessica Francini Villalobos Picón……………………………………….AUSENTE 23 

Josué Soto García………………………………………………………..AUSENTE 24 

Asistentes por Invitación: 25 

No hay  26 

Visitantes: 27 

Comité Cantonal de Deportes y Recreación de Bagaces 28 

Comités de Deportes y Recreación Distritales 29 

 30 
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AGENDA: 2 

ARTÍCULO I. 3 

Comprobación del quórum y apertura de la sesión. 4 

ARTÍCULO II 5 

Presentación Orden del día. 6 

ARTÍCULO III. 7 

Audiencia  con el Comité de Deportes y Recreación de  Bagaces,  Comités 8 

Distritales Guayabo, Fortuna y Río Naranjo. Tema: "  A) Exposición Estados 9 

Financieros Diciembre 2023. B) Ejecución del Proceso de Compras del Período 10 

2023 a través de SICOP y C) Respuesta y cumplimiento del Plan de Acción que se 11 

solicitó en el último informe de Auditoría. (Acuerdo 07-07-2024 Art. V) 12 

ARTÍCULO I. COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM Y APERTURA DE LA 13 

SESIÓN. 14 

Señor Presidente: Señor Presidente: Buenas tardes, compañeros del Concejo, buenas 15 

tardes miembros del Comité Cantonal de Deportes y Recreación, vecino de la Comunidad 16 

de Fortuna que nos visitan también. Vamos a dar iniciada esta sesión extraordinaria 17 

número trece, correspondiente hoy jueves 28 de febrero del 2024. 18 

 Vamos a hacer la comprobación del quórum, donde tenemos como regidores 19 

propietarios, a la compañera Hannia Molina, Maikel Vargas, Juan José Núñez, y este 20 

servidor José Alfredo Jiménez, y en ausencia justificada de la compañera Giselle 21 

Chavarría, tenemos que indicar que no tenemos regidor suplente, por lo tanto, quorum 22 

estará compuesto por, Hannia, Maikel, Juan José y este servidor, de esta manera vamos a 23 

poder iniciar esta sesión extraordinaria número trece. 24 

ARTÍCULO II. PRESENTACIÓN ORDEN DEL DÍA. 25 

Señor Presidente:  Vamos a hacer la presentación del orden del día para esta sesión, la 26 

agenda con la que vamos a desarrollarla,  en realidad tenemos un tema único, que es una 27 

audiencia con Comité de Deportes y Recreación de Bagaces, y la presencia de los Comités 28 

distritales de Río Naranjo, Fortuna, Guayabo y el Distrito Central, que está representado 29 

por el Comité Cantonal. 30 



Acta 13-2024 

28-02-2024 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°13-2024, 28-02-2024        Página 3 
 

 1 

 El tema uno exposición de los Estados Financieros a diciembre de 2023, aquí pedirle a 2 

quien vaya a hacer la presentación que. 3 

Ivania, ¿no sabe quién va a ser la presentación de los estados financieros?  4 

Lo que le quiero decir es que son números macro, el total de ingresos, el gasto, y el saldo 5 

disponible básicamente, no es que vamos a entrar en detalle de, y si hay algunas compras 6 

diferidas, que nos indiquen si hay algunas de ese tipo. 7 

 Y el segundo punto sería, la ejecución del proceso de compras del periodo 2023, a través 8 

del SICOP, qué es lo que le estaba diciendo, ¿Cuáles procesos estarían diferidos a esa 9 

fecha?, y lo referente, que yo creo que ya Daniel, en una sesión anterior se había referido 10 

a este tema a la respuesta de cumplimiento del plan de acción, que según entiendo el 11 

último informe de auditoría, que yo creo que ya Daniel había presentado algo con respecto 12 

a eso.  13 

Entonces, si les parece compañeros, con esta agenda iniciaríamos y llevaríamos a cabo 14 

esta sesión, ¿están de acuerdo en votar la agenda? 15 

Con 4 votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Maikel Vargas, Hannia Molina, 16 

Juan José Núñez, José Alfredo Jiménez. (Acuerdo N°01-13-2024) ACUERDO POR 17 

MAYORÍA CALIFICADA. 18 

ARTÍCULO III AUDIENCIA CON EL COMITÉ DE DEPORTES Y 19 

RECREACIÓN DE  BAGACES,  COMITÉS DISTRITALES GUAYABO, 20 

FORTUNA Y RÍO NARANJO. TEMA: "  A) EXPOSICIÓN ESTADOS 21 

FINANCIEROS DICIEMBRE 2023. B) EJECUCIÓN DEL PROCESO DE 22 

COMPRAS DEL PERÍODO 2023 A TRAVÉS DE SICOP Y C) RESPUESTA Y 23 

CUMPLIMIENTO DEL PLAN DE ACCIÓN QUE SE SOLICITÓ EN EL 24 

ÚLTIMO INFORME DE AUDITORÍA. (ACUERDO 07-07-2024 ART. V) 25 

Señor Presidente:  Entonces iniciamos de una vez con el primer tema que sería la 26 

presentación de los estados financieros. 27 

Señora Ivannia Vallejos: Bueno, buenas noches. Creo que la mayoría me conoce, yo soy 28 

Ivania vallejos, soy la tesorera actual del Comité Cantonal de Deportes y Recreación.  29 

 30 
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Hoy me acompañan los demás compañeros del Comité de Deportes y también estamos 2 

muy agradecidos de contar con los Comités Distritales de Deportes, tenemos al de Río 3 

Naranjo, a Fortuna, a solicitud de ustedes como Concejo Municipal estamos hoy aquí para 4 

justificar la no ejecución del presupuesto 2023, obviamente la no ejecución de este 5 

presupuesto se nos convierte en el primer extraordinario del 2024, porque tenemos que 6 

definir dónde vamos a utilizar esos recursos no pudimos lograr ejecutar el año pasado, 7 

esa decisión ya la realizamos, ya tuvimos una sesión donde aprobamos el Presupuesto del 8 

2024, y a grandes rasgos queremos presentárselos antes de entrar, en el motivo de dónde 9 

vienen estas cifras. 10 

¿De qué se nos compone el presupuesto?, cuando revisamos la presentación previamente 11 

en el monitor, sí se veía muy claro los números. Debimos de haber llegado más temprano 12 

aquí para haberla probado en pantalla. 13 

 14 

 15 
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 27 
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 29 
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 8 
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 14 
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 17 

 18 

Tenemos ₵80,000,000.0 en la cuenta corriente, esta es la cuenta donde se nos depositan 19 

los dineros de parte de la municipalidad.  20 

₵14,000,000.00 en la cuenta ahorros, esta cuenta es donde se hace los depósitos por el 21 

préstamo de las instalaciones deportivas.  22 

₵7,000,000.0 en una cuenta exclusiva que tenemos del Programa Actívate, esos son 23 

fondos que el ICODER nos trasladó, y que a muy pocas municipalidades a nivel de la 24 

provincia le fueron entregados. 25 

 ¿Entonces, cómo tenemos la distribución de estos compromisos?  26 

Bueno, teníamos un compromiso con la Asociación de Desarrollo de Bagaces, a quien le 27 

estamos manteniendo ese monto de ₵2,000,000.0 ellos nos pidieron este año que se lo 28 

compráramos en máquinas de hacer ejercicio, ya no en lo que estaba contemplado el año 29 

pasado.  30 
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Después tenemos el servicio de los entrenadores del mes de enero, que no contemplen en 2 

el ordinario. Los servicios generales, en un uniforme para la actividad deportiva de 3 

ciclismo, futbolín, este es de Guayabo, creo que la presentación se está comiendo un 4 

poquito, lo que eran las organizaciones, el futbolín es de Guayabo. 5 

Implementos deportivos, son necesidades de este Comité y que sería para todo el cantón.  6 

Una bicicleta estacionaria, esta es para la Comunidad de Fortuna.  7 

Toldos que sean fáciles de manejar, eso nos lo habíamos solicitado desde el año pasado, 8 

que las disciplinas nos han solicitado y también para poderlos jalar hasta en un vehículo, 9 

si fuese necesario, a más de los que ya tenemos.  10 

Un arco inflable, esto es para poder hacer eventos deportivos cuando tenemos atletismo, 11 

entonces poderlo poner en la salida o en la llegada.  12 

Equipo de oficina, cámaras de vigilancia, el problema de saqueos que estamos teniendo 13 

en los recintos aquí en Bagaces, no sé si les ha llegado a ustedes este, pero estamos 14 

teniendo serios problemas tanto en el estadio como en la plaza de Deportes, y pensamos 15 

que eso se puede trasladar incluso al gimnasio.  16 

Un kit de atletismo es con el fin de poder reactivar está actividad entre los niños 17 

principalmente, entonces tener todo el kit uno para poderlo utilizar entre los distintos 18 

distritos que nos lo soliciten y otros que este de manera fija en el comité.  19 

La bicicleta de un colaborador.  20 

Para Guayabo habíamos apartado del presupuesto, que a ellos les había quedado del 2023, 21 

se lo estamos manteniendo como un extraordinario en el 2024, y ese rubro igual ya nos 22 

indicaron en qué iba a ser gastado. De la misma manera, Fortuna, el excedente que les 23 

había quedado desde el 2023 se le está dejando para el 2024, e igual en Río Naranjo.  24 

Entre esos pueden notar que el monto mayor es el de Fortuna, en sí, no es que fue el 25 

Comité que menos haya utilizado los fondos, es que, en el caso de Guayabo, una parte 26 

que ellos tenían se está agregando en un solo grupo dentro de las luminarias del estadio, 27 

aquí están incluidas cuatro luminarias también para la Comunidad de Guayabo, que así 28 

lo había solicitado, que ese presupuesto extraordinario fuese contemplado dentro del 29 

grupo las luminarias.  30 
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En el caso de los otros 2 distritos, igual nos pasaron las necesidades específicas. 2 

El refuerzo en eliminatorias de los Juegos Deportivos Nacionales y Etapa Final, ese es el 3 

rubro donde estamos dejando un mayor monto y el mantenimiento de las máquinas bio 4 

saludables que están colocadas aquí en Bagaces. Tenemos 2 espacios con máquinas bio 5 

saludables donde son necesarias darles una revisión periódica y no se le dio en todo el 6 

2023, entonces está contemplado ahora, pero el 2024 hacerlo en los 2 sitios.  7 

Las luminarias del estadio, la idea es que el Estadio de Bagaces tengamos luz de calidad 8 

y no lo que tenemos actualmente, de hecho es un estadio que a nivel provincial, es uno de 9 

los mejores, entonces queremos que eso también se refleje en la iluminación, y no solo 10 

las luminarias, aquí es cambiar casi que todo el sistema eléctrico, porque también tenemos 11 

contemplado la colocación de postería nueva dentro de este estadio. ₵46,000,000.0. 12 

 Tal vez si alguno le pueda compartir a uno el Concejo este la presentación, para que la 13 

puedan ir siguiendo, y se lo distribuya a los demás.  14 

Las compras que se habían hecho en enero, así como el pago los entrenadores, obviamente 15 

eso también tenemos que meterlo entre el extraordinario.  16 

La contratación de una persona que nos está ayudando en lo que es las actividades para 17 

atender diferentes disciplinas deportivas, entonces ese también fue incluido dentro del 18 

extraordinario. 19 

 José Alfredo pidió al inicio que no viéramos el detalle a detalle, entonces dentro de estas 20 

viene específicamente qué es lo que se va a comprar para cada uno de los programas, es 21 

decisión de ustedes si los vemos a detalle, o lo analizan y cualquier consulta nos la hacen, 22 

ya que tienen la presentación ahí a mano. 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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Señor Presidente: Para aclarar lo que está diciendo Ivania es que, tal vez no es que vamos 2 

a leer todo con decimales, sino los montos totales por distrito, por ejemplo, ahí ya ahí se 3 

puede interpretar que en el monto extraordinario se está considerando dos millones dos 4 

treinta y cuatro para Guayabo,  tres millones ocho cuarenta y siete  para Fortuna, y  dos 5 

millones cuatrocientos para Río Naranjo. 6 

Así es, ¿Verdad?. 7 

Señora Ivannia Vallejos: Así es, de lo cual ellos nos indicaron en qué se iban a utilizar 8 

esos rubros. La distribución que viene ya es con el respaldo. 9 

Señor Presidente: No es que no nos interese la información, para hacer la aclaración, es 10 

que no queríamos que se leyera el detalle. 11 

Señora Ivannia Vallejos: Ok, perfecto. Este sí es uno de los temas que por lo menos soy 12 

consciente que al presidente le interesa, ¿Cuál fue el porcentaje de ejecución que tuvimos 13 

en el 2023 en comparación con lo recibido? 14 

Recibimos ₵112,000,000.0 y ejecutamos ₵53,000,000.0 en todo lo que fue el 2023, 15 

obviamente un 48% sobre eso que recibimos durante el periodo de 2023, sin tomar en 16 

cuenta el saldo que traíamos del 2022. 17 

Señor Presidente: Que son los ₵102,000,000.0 18 

Señora Ivannia Vallejos: Que se convierten en los ₵102,000,000.0 19 

Señor Presidente: Que ya se presupuestaron en el primer extraordinario. 20 

Señora Ivannia Vallejos: ¡Exacto!, Aspectos importantes, ¿qué sucedió durante el 2023 21 

para que tuviéramos una sub ejecución tan baja?, bueno, empezamos con el programa de 22 

SICOP, a hacer las compras por SICOP, donde era necesario una capacitación para poder 23 

entender lo que era el sistema y así poder incluir estas compras dentro de este programa. 24 

Esta capacitación se concluyó en noviembre de 2023, donde tenemos que agradecerles a 25 

ustedes como  Concejo  que hicieron intermediación para que la Administración nos 26 

facilitara a la persona que nos dio esta capacitación, entonces ahí Irían, la recibió, y en 27 

noviembre del 2023 fue concluida con la contratación de los entrenadores, en noviembre 28 

del 2023, finalizando esa capacitación, inmediatamente se inicia un proceso de 29 

contratación de manera solita, ya sin la asesoría, y se concluye en el mismo noviembre,  30 
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con, tristemente no logramos contratar los entrenadores que nos hacían falta, por 2 

problemas de legalidad de quienes habían participado o la no participación en otras 3 

disciplinas, entonces cuando no es una contratación directa, con eso nos encontramos en 4 

el sistema. 5 

¿Cuánto se dura en un proceso de adjudicación y de compra en promedio?, 25 días y si 6 

en noviembre estábamos concluyendo, en noviembre significa  era que podíamos empezar 7 

con los procesos de adquisición, pero resulta que se nos viene en ese momento diciembre, 8 

se nos viene fin de año, y hay que acompañar a las disciplinas y a las actividades que se 9 

realizan a nivel cantonal, entonces ahí el año pasado habíamos asignado un rubro para las 10 

actividades recreativas de cada distrito, donde hubo que darles ese acompañamiento en 11 

las diferentes contrataciones que se hicieron para poder ejecutar ese rubro que habíamos 12 

asignado, y también el campeonato deportivo, entonces o nos dedicábamos a seguir con 13 

los procesos de que ya veníamos aprendiendo, o a estas otras actividades que venían a 14 

impulsar también la actividad deportiva y recreativa a nivel cantonal. 15 

 También podemos preguntarnos, y ¿por qué no contratamos a una persona?, bueno ya 16 

este cuando terminamos una capacitación en SICOP, apenas en noviembre, vale la pena 17 

contratar a alguien para que en diciembre este durante un lapso de tiempo sin poder hacer 18 

este adjudicaciones, entonces esas decisiones las postergamos para el 2024, y en este 19 

momento tenemos una persona que nos está colaborando, y también hemos contratado un 20 

servicio para que nos ayude en compras a través del SICOP, y en la actualización de todos 21 

los reglamentos.  22 

Aun así, aunque tuvimos serios problemas precisamente para poder cumplir ya con la 23 

legislación, el SICOP no lo inventamos nosotros, no fue una decisión nuestra, tampoco el 24 

empezar a hacer las compras a través de este sistema  25 

Fue una ley de la República y que es de acatamiento obligatorio, que teníamos que 26 

adaptarnos y pasar por ese proceso de transición, aun  así tuvimos logros importantes, 27 

donde esta parte se las va a exponer el presidente del Comité, don Daniel, entonces le 28 

cedo a él el espacio. 29 

 30 
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Señor Daniel Silva Cantillo: Bueno, buenas tardes, señores y señoras del Concejo,  2 

compañeros de diferentes distritos, muy bien lo dice la compañera Ivannia, si bien es 3 

cierto todo este proceso, alguien tenía que hacerlo, realmente, pero es algo que se viene 4 

arrastrando desde años y años atrás, que nos correspondió a nosotros, gracias a Dios, de 5 

acuerdo, y estamos trabajando en eso.  6 

También, si bien es cierto tenemos el proceso SICOP caber resaltar y aclarar de una sola 7 

vez que,  aunque esto no lo hicimos dentro del marco de SICOP, por decirlo así, 8 

cumplimos con los parámetros, digamos que están antes de SICOP, para ver si me 9 

entienden, de acuerdo, esto no lo hicimos a través de SICOP,  10 

Pero también es cierto, para refutar lo que dice la regidora Gisele que, tenemos estancado 11 

el deporte y desamparadas las disciplinas deportivas, ¡eso no es cierto!, que quede claro 12 

que eso no es cierto, y lo vamos a ver ahorita ¿Por qué?, tal vez no todos ustedes piensen 13 

lo mismo, pero este lo vamos a ver, ya todo mundo sabe que tuvimos la salida de una de 14 

las etapas de la Vuelta a Costa Rica y eso había que tomarlo. 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

Para este año ya teníamos también una de las etapas de la vuelta, ya lo tenemos acordado. 25 

Tenemos bueno por el tema para todos conocidos de lo que es la asignación como sede 26 

de una de las disciplinas para Juegos Deportivos Nacionales, y también sobre esto hubo 27 

que correr, porque nosotros como comité tuvimos que cargar con un presupuesto que no 28 

estaba establecido para nosotros, sin embargo, nosotros pensando en todos los beneficios 29 

que puede tener los Juegos Nacionales acá, beneficios cómo cuáles, bueno, aparte de los  30 
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deportivos, una reactivación económica que vamos a tener muy fuerte en Guayabo, igual 2 

acá como como distrito central.  3 

Van a haber remodelaciones específicamente en las escuelas y en el liceo, eso ya ustedes 4 

lo saben muy bien y saben ese proceso, así que hicimos un acompañamiento de esa 5 

disciplina.  6 

OK, hace muchos años muchos recuerdan que aquí se celebraba también para lo del 7 

cantonato diferentes actividades deportivas, se retomó este año, con la participación de 8 

los cuatro distritos, Río Naranjo, en este caso con la escuelita de fútbol, Fortuna con futbol 9 

sala, con voleibol, con la escuela de fútbol, de igual manera Guayabo, y pues tuvimos 10 

movimiento importante de atletas en esa participación con las diferentes diciplinas. 11 

 Igual, ahí tuvimos la participación dentro de esa actividad el campeonato, tuvimos una 12 

participación en kids Athletic, que es importante también de resaltar, donde invitamos a 13 

los Comités de Deportes de Cañas y Tilarán; en esto también hubo un apoyo en la parte 14 

de ciclismo, con participación en Tilarán, Esparza, Heredia, San Carlos, así que no era 15 

del todo cierto que estaban las disciplinas de desamparadas.  16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 
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 29 
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 18 

Aquí están los logros, ya también conocido por todos ustedes, que creímos importante 19 

pues tenerlos ahí en mención y recordatorio, se celebró el día de desafío en los cuatro 20 

distritos también, como tal, de acuerdo.  21 

Celebración del día del deporte que también realizamos diferentes actividades dentro del 22 

marco de la celebración del día del deporte, no solamente en día, sino hubo varios días.  23 

De igual manera, las actividades que los distritos celebraron en diciembre también se les 24 

dio el apoyo correspondiente a esas actividades que ellos habían organizado.  25 

Tuvimos la celebración ya a nivel de Bagaces, la celebración del día del niño, con 26 

diferentes comisiones, igual hubo un apoyo del Comité de Deportes, también se presentó 27 

la idea, el anteproyecto como tal, digamos de adquisición del terreno que ya también 28 

ustedes lo saben y ha generado también algunos gastos, por decirlo así, pero estamos 29 

pensando en este proyecto, que es un proyecto a nivel cantón. 30 
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De igual manera se dotaron a los Comité de Fortuna y Guayabo de chapulines, pobladores 2 

para el césped de las canchas, igual se les dio para un tratamiento de las canchas, aca en 3 

Bagaces, pues se hizo un tratamiento un poco más fuerte, porque estaba infectada la 4 

grama, pero el mismo producto se utilizó en los diferentes distritos. 5 

OK igual los recintos deportivos han estado funcionando como tal, tanto el estadio como 6 

el gimnasio acá; si bien es cierto nosotros a nivel del gimnasio, por decirlo así, casi no 7 

hay un ingreso por alquiler, pero sí está en uso por las diferentes disciplinas que se tienen 8 

para la participación en las eliminatorias de los Juegos Deportivos, hay una preparación 9 

documental también de la oficina, ha habido mucho apoyo a diferentes organizaciones 10 

con préstamos de toldos, préstamos de uniformes, préstamos de diferentes insumos que 11 

tiene el Comité y que han servido a otras organizaciones.  12 

A grandes rasgos es esto lo que podemos ahorita medir pero también, si bien es cierto, no 13 

hemos cumplido con los diferentes distritos, eso no lo vamos a negar y no lo vamos a 14 

tapar, es así. 15 

 Estamos trabajando en la actualización porque sea ha mencionado que no hemos hecho 16 

absolutamente nada en cuanto a eso, sin embargo, tampoco es cierto, ¿por qué?, porque 17 

todo el informe que se ha podido de parte de Auditoría se ha remitido en tiempo, en eso 18 

sí hemos tratado de ser muy puntuales, en este momento estamos trabajando en la 19 

actualización de los reglamentos de funcionamiento, de elección, de caja chica, y otros 20 

reglamentos ahí que son importantes para el buen funcionamiento del Comité, que esto 21 

va a traer cambios importantes y significativos, ¡Sí!, que muchas personas tal vez no lo 22 

van a entender, ¡Sí es cierto!, que muchas personas en relación a esos cambios van a 23 

externar su queja, ¡también es cierto!, pero ya todos sabemos que eso hay que hacerlo, 24 

porque así lo dicta las leyes, ¡verdad!, entonces en relación a eso, yo creo que los 25 

compañeros acá presentes, si bien es cierto a veces han externado su malestar, pues 26 

también creo que ellos también son conscientes de toda esta transformación que estamos  27 

sufriendo y también ellos como tal van a van a sufrir. 28 

 Así que este en este en este momento estamos trabajando en la concepción del cartel de 29 

las luminarias del cartel también, que acá es importante mencionar que hicimos la  30 
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remisión en la última visita para el apoyo de la consulta jurídica que ha estado ahí,  para 2 

sacar ese cartelito, por decirlo así, ese cartel de intención de participar, aquello que puedan 3 

cumplir como parámetros que ahí se establezca dentro de ese cartel para la adquisición 4 

del terreno del polideportivo. 5 

 Entonces en este momento podemos decir que tenemos esos dos procesos de confección 6 

en SICOP, y tenemos también el proceso para la confección de los reglamentos previos, 7 

que serían para el funcionamiento del comité. Así estamos trabajando. 8 

Señor Presidente: Daniel, si quiere matamos el punto 3 de una vez ahí, ya que lo 9 

mencionó, para ir avanzando en la sesión el punto tres decía la respuesta al cumplimiento 10 

del plan de acción que se había solicitado por parte de la Auditoría, yo creo que ustedes 11 

habían contestado eso, entonces tal vez de una vez matamos ese punto aquí para no tocarlo 12 

más adelante.  13 

Señor Daniel Silva Cantillo: ¡OK, listo! 14 

Señor Presidente: Y que nos envíen esa respuesta directamente a la Secretaría del  15 

Concejo  para nosotros dar por finalizado ese tema de una vez, yo creo que ustedes lo 16 

tienen. 17 

Señor Daniel Silva Cantillo: OK. 18 

Señor Presidente: Yo creo que ustedes lo tienen, y si ya lo enviaron, pues que lo reenvíen 19 

de nuevo, matamos eso, de una vez. 20 

Señora Ivannia Vallejos: Sí, fue enviado al Concejo el plan de acción desde el 21 

25/05/2023. 22 

Señor Presidente: Yo sé. 23 

Señora Ivannia Vallejos: Recibimos una respuesta del  Concejo, referentes a ese plan de 24 

acción el 31 de mayo, en agosto volvimos a enviar la remisión del plan de acción con las 25 

correcciones sugeridas, en diciembre la Auditora Municipal nos pide un espacio para 26 

poder ver esas observaciones que se la habían hecho al plan de acción, que este espacio 27 

fuese a través de un acuerdo de la sesión de nosotros, lo cual acordamos, y le respondimos 28 

a la auditora del  Concejo  Municipal, la auditora no nos ha dado respuesta hasta el 29 

momento,  entonces este no podemos continuar sin saber cuáles son esas observaciones  30 
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que ella espera ver con nosotros, si no tenemos ese espacio, entonces en esa condición 2 

estamos, pero sí fue atendido durante el periodo 2023. 3 

Señor Presidente: OK, entonces este para no referirnos más a ese tema en el desarrollo 4 

de la sesión, tal vez es un correo, Iriam con eso que está diciendo Ivania nada más, y ya 5 

nosotros nos damos por enterados y que el tema se le está dando el seguimiento nada más. 6 

Señor Daniel Silva Cantillo: Don José, perdón, y compañeros, para también aclarar acá, 7 

Si no hemos recibido respuesta de la Señora Auditora, es porque ella también estuvo un 8 

proceso de incapacidad, entonces en ese sentido, pues nosotros también nos dimos cuenta 9 

de eso, y ya esperamos que ella cuando ingrese pues haga. 10 

Señor Presidente: Correcto, con ese correíto la jugamos. 11 

Vamos a hacer un toquecito aquí de consultas mientras le damos una parte para no perder 12 

el hilo.  13 

Señor Daniel Silva Cantillo: Los temas referentes era sobre el superávit que ya 14 

mostramos hacia dónde está presupuestado en este caso, el seguimiento del plan de acción 15 

que también ya dimos respuesta, y pues el apoyo a las disciplinas deportivas, y ya vimos 16 

también que las diferentes disciplinas, han tenido el apoyo que han necesitado, esto en 17 

transporte, alimentación, y en algunos casos también en hospedaje. 18 

Señor Presidente: OK, entonces aquí abrimos un periodo de consultas tanto para los 19 

miembros del Concejos de Distrito, si quieren aportar algo adicional, o para los miembros 20 

del Concejo. Vamos con Juan José, después de Ivannia, de momento me van pidiendo la 21 

palabra y con mucho gusto. 22 

Regidor Juan José Nuñez: Muchas gracias por estar aquí hoy, pues agradecido con la 23 

presentación, nada más a mí me gustaría conocer varios temitas, es un tema de declaración 24 

más que todo, bueno, sabemos que tenemos un 48% de ejecución, ¿verdad?, ese 62% 25 

queda debiendo. ¿Qué plan de acción?, que no sea el de Auditoría, ¿qué plan de acción 26 

tiene la Junta directiva del Comité de Deportes de Bagaces para poder solventar esa no 27 

ejecución este año?, a lo interno, para que no se vuelva a repetir ese 62%, qué plan de 28 

acción está trabajando la presidencia y todos los miembros en conjunto para que esto no 29 

se vuelva a repetir, y el otro año que hay un nuevo  Concejo la no ejecución sea lo mínimo  30 
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posible. 2 

Señor Daniel Silva Cantillo: ¡Claro!, Juan, yo creo que aquí está dentro de este mismo 3 

informe también lo que es la puesta en función de los reglamentos,  si bien es cierto, 4 

ahorita no tenemos reglamentación, se supone que no deberíamos hacer uso en lo absoluto 5 

de ningún presupuesto, porque también dentro de esos presupuestos tenemos que tener 6 

un banco de adquisiciones donde tenemos que incluir todos aquellos insumos, materiales, 7 

lo que ustedes quieran anotar ahí, dentro de ese banco de adquisiciones, para poder 8 

adquirirlo, y eso es ya ustedes saben que es muy amplio.  9 

Entonces con la aplicación de estos reglamentos y ya el normal funcionamiento de SICOP, 10 

porque también estamos pensando en la contratación de una persona permanente, a la par 11 

de Iriam, y con esto yo creo que estaríamos ya enrumbado a la aplicación total del 12 

superávit, ahora vamos a ver, muchas veces se dice que una empresa no debe tener 13 

superávit, pero también es importante que, tal vez no dos millones, pero un poquito, sí. 14 

 Entonces muchas veces la aplicación del presupuesto no va a ser total, pero siempre a 15 

nivel de nosotros diciembre va a caer como un superávit en enero. 16 

Regidor Juan José Nuñez: Siguiendo con las preguntas, ¡genial!, eso creo que es una de 17 

las propuestas que las veo muy viable, apoyar a la parte Administrativa del Comité de 18 

Deporte, creo que es fundamental, creo que es hora de que la parte administrativa crezca, 19 

Bagaces se lo merece, la Junta Directiva se lo merece, porque estamos viendo que la no 20 

ejecución es muy alta, me imagino que se ha venido trabajando así de la misma forma de 21 

aquí hacia atrás, entonces hay que cambiar. 22 

 Consulta Daniel, ya que hablamos de los reglamentos, ¿tienes alguna fecha en el 2024 23 

donde puedas presentarlos a este Concejo Municipal para que sean publicados? 24 

Señor Daniel Silva Cantillo: Precisamente estamos tomando todas las medidas 25 

necesarias para que cuando se presente al Concejo ya venga listo para que ustedes lo 26 

analicen y hagan el proceso de este de publicación, que eso le corresponde al Concejo,  27 

estaríamos hablando, cuando mucho yo pensaría que, o sea voy a poner mucho, para no 28 

decirle es que usted nos dice 3 días, 4 días, 5 días, no, 15 días, de ahí, listo, de acuerdo, 29 

van a ser tres o cuatro reglamentos. 30 
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Señor Presidente: Daniel ahí rapidito para atravesarle el caballo, ¿ahí está incluido el 2 

Reglamento General? 3 

Señor Daniel Silva Cantillo: Sí, el de funcionamiento general, Caja Chica,  también el 4 

de adquisiciones, y estamos trabajando también el de becas. 5 

Regidor Juan José Nuñez: Listo, Ok, ¡excelente!, esas eran mis dudas y nada más.  6 

No sé si la compañera me ayuda en la página dos dice, ₵102,000.000.00 de superávit, y 7 

el otro cuadrito en la página 6, no lo entendí, dice ₵112,000,000.0, ¿hay ₵10,000,000.0 8 

de diferencia, o es que tengo un dato erróneo? 9 

 Pongamos la página dos, en la presentación. 10 

Señor Daniel Silva Cantillo: Para ir aclarando algo estamos haciendo un reglamento de 11 

becas para poder… 12 

Regidor Juan José Nuñez: Ahí estamos claros, son ₵102,000.000.00, eso es lo que 13 

tenemos al día de hoy, que se está presupuestando en un extraordinario, sí, pero en la 14 

página seis, nada más para que me quede claro, porque si tengo la duda y no quiero irme 15 

con la duda.  16 

Listo, Ok, dice presupuesto ₵160,000,000.0 que eso imagino que es lo que ustedes traen 17 

arrastrado, más el ordinario y el extraordinario. 18 

Señora Ivannia Vallejos: Eso es lo que recibimos del 2023, las transferencias de la 19 

Municipalidad al Comité de Deportes. 20 

Regidor Juan José Nuñez: ¡Exacto!, ¿esos recibidos son los ₵112,000,000.0 de? 21 

Señora Ivannia Vallejos: De la Municipalidad. 22 

Regidor Juan José Nuñez: Ah, ok, ya eso era todo entonces, es que no lo había 23 

entendido, es que recibió de la municipalidad, ah ya está bien, ya ahora sí, ya comprendo. 24 

Señor Daniel Cantillo: ¿Quedó claro? 25 

Regidor Juan José Nuñez:  Sí, porque me quedan ₵10,000,000,0 era que quedó un 26 

número ahí desfasado, no, pero ya ahora sí con la aclaración, ya queda listo. Gracias. 27 

Señor Daniel Cantillo: Ok, un punto importante también de conocimiento en este 28 

momento, el comité no podría darle ayuda a ningún atleta, no le puedo dar ayuda a 29 

ninguna atleta, estamos trabajando en un reglamento de becas para poderle apoyar 30 
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 directamente a los a los atletas, que ya ahí, es un tema algo diferente. 2 

Regidor Juan José Nuñez:  Ah y ya para terminar, yo sí soy enfático, y los apoyo, y 3 

esperaría que este 2024 ustedes, que van a seguir, nosotros ahorita salimos en mayo, pero 4 

a mí me gustaría ya como ciudadano después de mayo, saber que el Comité de Deportes 5 

va a crecer a la par de Iriam, va a haber una persona que le esté apoyando, y que la Junta 6 

Directiva va a ejecutar, creo que sería la debilidad que ha tenido el Comité de Deportes 7 

durante muchos años, si ustedes la logran solventar, les voy a aplaudir, porque yo creo 8 

que ese ha sido el punto de partida del por qué no se ejecuta, tanto en el Comité de 9 

Deportes, que no solamente pasan en Bagaces, pasan en la mayoría de los cantones de 10 

Costa Rica, pero también pasa en las municipalidades con la llegada de SICOP. 11 

Señor Daniel Cantillo: Yo para cerrar, has tocado un tema importante también, yo traía 12 

por ejemplo, nosotros no vamos a evadir nuestra responsabilidad acá, de igual manera 13 

nosotros hemos hecho la petición al Concejo, para que nos supla, para que nombre un 14 

representante de la Persona Joven, que hemos solicitado como 3 veces, y no ha habido 15 

respuesta del nombramiento de eso; también ese Consejo tiene también un superávit, igual 16 

usted ya ha hablado de eso,  y no vamos a agrandar más en el tema. 17 

Señor Windell Garbriels: Buenas mi nombre es Windell Gabriels, soy presidente del 18 

Comité del Distrito de Fortuna. Mira a mí me complace mucho ver los números y además 19 

me complace mucho ver en la forma en que se maneja esta predisposición en cuanto a la 20 

ejecución, en cuanto a cómo se manejen las cosas en Bagaces, todo esto sería muy 21 

hermoso, si solo fuera Bagaces, cuando hablamos de los distritos, entonces ya hablamos 22 

de otra cosa, aquí de esa forma yo no vengo a quejarme en cuanto a la gestión; la gestión, 23 

a mí me parece que el Comité Central hace un buen trabajo, tuvo un problema, tal vez 24 

como todos tuvimos un problema en el 2022, con la dinámica de la salida del COVID y 25 

demás, y que quedó también el remanente, pues seguimos en el 2023 y viene esta entrada 26 

del SICOP, pero a mí me interesa dejar un mensaje. 27 

 En términos de distribución económica entonces empezamos a hablar de una distribución 28 

hacia los distritos, en esa línea, empezamos a ejecutar, Fortuna Guayabo, bueno en ese 29 

caso Mogote y Río Naranjo, y hay un faltante, porque también debería haber un Comité  30 
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de  Deportes de Bagaces, es el Comité Distrital que representa esa parte, en esas cuatro 2 

instituciones, en ese caso lo hace la representación central, que lo asume, digamos, está 3 

bien que lo asuma, pero en esa dinámica, por ejemplo, ahorita se quiso decir que son tres 4 

millones ochocientos y tanto para Fortuna, pero en realidad son dos millones y tanto, y es 5 

un millón cincuenta mil de un extraordinario, que en realidad se ejecuta para lo que es 6 

extra, para que no digan tampoco que tiene un poco más Fortuna y demás, sino que tiene 7 

una razón, en ese caso, bueno, ya sabemos la no ejecución, pero yo quería hacer un 8 

llamado de atención en cuanto a que nosotros como representantes de los distritos, es 9 

injusto en cuanto a que nosotros los deportistas que tenemos, nosotros tenemos ahorita  10 

adscritos más de 374 jóvenes, niños y niñas dentro de ese programa, todo el desarrollo 11 

económico se genera en Bagaces en temas deportivos y entonces qué lindo el estadio, qué 12 

lindas las dinámicas de atletismo, los entrenadores, todo lo que es la ejecución y demás, 13 

pero en todos los jóvenes de los distritos, tienen que hacer un recorrido para venir a 14 

Bagaces pero para tener condiciones, si hacemos un enlace, eso significa que, digamos 15 

un deportista de Alajuela, tendría que ir a San José a hacer deporte, y de Alajuela a San 16 

José son 16 km, y nosotros tenemos de Fortuna, no voy a hablar por los demás, pero 17 

nosotros de Fortuna a Bagaces tenemos 26, y nosotros con un presupuesto mínimo 18 

tenemos que hacer que esos jóvenes tengan que venir a Bagaces porque solo aquí hay 19 

instalaciones, me parece sumamente injusto. 20 

En ese grado de ejecución, tendría que decir que esos ₵46,000,000.00 que se están 21 

ejecutando, para poner un simple ejemplo, esos ₵46,000,000.00  que se están ejecutando 22 

en el estadio de Bagaces, son exactamente un presupuesto normal de dos y medio, 23 

digamos  que a tres millones, son quince  años para Fortuna para hacer una inversión de 24 

ese tamaño, si lo hacemos a este año, que son casi cuatro millones, podríamos decir que 25 

son 10 años para que nosotros podamos ejecutar un monto de ese presupuesto, o sea que 26 

para nosotros sí es la vida completa, en ese caso sí habló por los distritos, sí es la vida 27 

completa hacer un proyecto en el cual los diferentes jóvenes puedan tener un espacio para 28 

generar deporte, tenemos diferentes proyectos con los con los muchachos en los cuales 29 

ellos pudieran también tener una participación en Juegos Nacionales, tuvieron una 30 
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 participación en alguna otra, pero tienen que, desplazarse, si no adherirse, si no moverse, 2 

porque en realidad no tienen las condiciones.  3 

Yo aplaudo lo del polideportivo y vuelvo y repito, yo con las dinámicas de ejecución de 4 

ahora, yo simplemente les puedo decir que ojalá lo pueda ejecutar, y nosotros estaremos 5 

dispuestos y esperando a que nos puedan ejecutar el presupuesto de nosotros.  6 

Pero sí quiero dejar aquí, que no pase el momento, ya que estamos hablando del tema de 7 

deporte, que sería bueno que empezáramos a tomar también en consideración que en las 8 

dinámicas de ejecución esos porcentajes, no se toma mucho en consideración, que 9 

también los distritos tienen necesidades y que en realidad ese porcentaje de diferenciación 10 

en cuanto a la utilización económica, lastimosamente nos deja a nosotros desvalidos. 11 

 Asimismo podríamos hablar con el tema de los reglamentos, me hubiera encantado que 12 

cuando hablarán de los reglamentos, hubieran dicho que a nosotros nos van a tomar en 13 

consideración para verlos, pero en realidad el mensaje fue, van a salir sufriendo, van a 14 

salir lamentándose de los nuevos  reglamentos que vienen, pero aun así, vuelvo y repito, 15 

yo esas dinámicas, no vengo a generar conflicto, lo que le vengo a decir es que, yo como 16 

presidente del Comité de Deportes en Fortuna tengo que hacer el reclamo de que, la no 17 

ejecución se va a resolver, ¡qué dicha!; pero en temas de disparidad, en tema de 18 

pensamiento, ese tema de deporte, se está quedando todo en Bagaces Centro, y nosotros 19 

como distritos, entonces tenemos que hacer otro tipo de dinámicas para que esos chicos 20 

puedan competir de tú a tú, o que puedan tener una oportunidad, entonces simplemente 21 

lo dejaría por ahí, pero para mí es importante que  se tomará en consideración que es la 22 

representación del Comité de Deportes de Bagaces, y que Bagaces incluye los distritos. 23 

Señor Presidente: Yo voy a hacer una observación, para que tal vez usted, o Ivania que 24 

me están pidiendo la palabra se refieran de una vez a lo que yo voy a decir, y a lo que 25 

expresó el compañero Windell.  26 

De los ciento dos millones, cincuenta y cinco aproximadamente se estarían utilizando a 27 

dentro del Distrito Central, veintinueve millones en disciplinas, que ahí me queda una 28 

duda, ¿Por qué metemos disciplinas en un extraordinario?, si se supone que las disciplinas 29 

se cubren con todo el ordinario que se va a recibir durante todo el año. 30 
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 Pero no me responda ya Ivania, no me responda para que se anoten ahí, porque todo el 2 

tiempo, durante todos los años de existir este Comité Cantonal, las disciplinas del año se 3 

han cubierto con el ordinario del año, aquí estamos metiendo los veintinueve millones de 4 

un extraordinario, entonces me queda la duda, no estoy diciendo que esté mal hecho, nada 5 

más me queda la duda, por qué estamos metiendo disciplinas a cubrirlas con un 6 

extraordinario, si deberíamos de entender, y si no es suficiente, pues entonces, pero no 7 

vamos a vivir toda la vida cubriendo disciplinas con extraordinarios, porque ahí sí, de 8 

dónde agarramos, ahora porque hubo una sustitución, pero entonces el otro años de dónde 9 

veintinueve o treinta millones para cubrir disciplinas, sí, ahora no es suficiente, ¿de aquí 10 

para atrás si fue suficiente?, preguntaría, los distritos de ciento dos millones están 11 

agarrando ocho punto millones, un ocho por ciento,  pero resulta que Guayabo, tiene 2 12 

plazas, una como iluminación, tiene un estadio, que ya no cuenta, porque está en otro 13 

programa, Fortuna tiene 2 plazas, tiene, o sea en necesidades somos más o menos los 14 

mismos que las que tienen el Distrito Central, y el Distrito Central no está diciendo, Agua 15 

Caliente, no está diciendo Falconiana, no está diciendo Montenegro, ni Montano, está 16 

diciendo Distrito Central, entonces a veces, también me uno a la inquietud de Windell, en 17 

ese sentido, y creo que es de todos los distritos, pero sí me gustaría que se refieran a esos 18 

veintinueve millones de disciplinas cubiertas con un extraordinario, porque ahí sí me 19 

preocuparía, sí estamos diciendo que tenemos un faltante de treinta millones para cubrir 20 

disciplinas. 21 

Señora Ivannia Vallejos: Bueno, voy a tratar de abarcar las dos consultas.  22 

En sentimiento me une el mismo sentimiento que ustedes, porque soy de un distrito, 23 

entonces considero que debe haber una mejor distribución; sin embargo a nivel país las 24 

actividades usualmente se concentran en el cantón, que es el centro, lamentablemente, 25 

por otra parte también, si tomamos en cuenta que por lo menos las comunidades de 26 

Guayabo y Fortuna, y aquí tenemos que admitirlo tenemos a Río Naranjo un poquito atrás, 27 

pero que lo contemplamos en el ordinario, las comunidades de Guayabo y Fortuna, 28 

cuando no logramos ejecutar a raíz del COVID y tuvimos un remanente, entonces 29 

pudimos dotar a estas dos comunidades de veinte millones de colones para la iluminación  30 
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de las plazas de deportes, Warner recuerda, estaba en ese momento y fue parte de la 2 

comisión que integramos para poder llevar nuevamente iluminación a estos dos recintos 3 

deportivos en Guayabo y  Fortuna, queríamos igualar esa iluminación en todas las plazas 4 

de Deportes, por lo menos en una a nivel de cada distrito, y la de Bagaces corresponde al 5 

estadio, es un estadio la representación de Bagaces a nivel provincial, y a nivel nacional, 6 

y consideramos que ya que teníamos ese excedente, era justo darle una buena iluminación 7 

de calidad y también tomando en cuenta que tenemos catorce millones que prácticamente 8 

se reciben del mismo estadio, o se reciben de aquí de Bagaces, que es quienes depositan 9 

los dineros en la cuenta de ahorros, entonces quitémosle eso, estamos viendo que en 10 

realidad lo que estamos  entregando del presupuesto, no son los cuarenta y seis millones, 11 

es una cantidad menor, son treinta millones. 12 

Después esta postearía, pensábamos trasladarla a Río Naranjo, y en el ordinario habíamos 13 

contemplado la compra de las luminarias para Río Naranjo, esto para igualar, o por lo 14 

menos tener en los cuatro distritos una buena iluminación dentro del deporte estrella, y 15 

muchos pueden decir, ¿y por qué siempre fútbol?, lamentablemente es la disciplina que 16 

más une a la diferente población, y eso lo no lo vivimos a nivel país, es a nivel mundial. 17 

Entonces, sí, pensamos en estos recintos deportivos, y si nos ponemos a atender un 18 

montón de actividades o un montón de manera equitativa muy probablemente no 19 

logremos concretar nada, entonces por eso sí, este año estamos concentrando mucho en 20 

el estadio de Bagaces, para los próximos años veremos qué necesidades hay en los demás, 21 

háganoslo saber con tiempo.  22 

Fortuna nos hizo un muy buen documento el año pasado, de todas las necesidades que 23 

tenían, históricamente puedo decirles que actualmente se le destina más a los distritos de 24 

lo que usualmente se ha acostumbrado, y en parte quizás porque el Comité lo estamos 25 

componiendo, personas que también venimos de las comunidades, y sentimos esa 26 

necesidad que llegue un poquito a esos lugares de dónde venimos. 27 

 En respuesta a José Alfredo, ¿cuál era la pregunta? 28 

Señor Presidente: Que hay veintinueve millones para cubrir disciplinas de Juegos 29 

Nacionales. 30 
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Señora Ivannia Vallejos: Sí, Juegos Deportivos Nacionales usualmente no han podido 2 

ser cubiertos con el Presupuesto Ordinario, eso siempre lo hemos dejado, y se ha visto, y 3 

se la ha inyectado usualmente con el extraordinario que se recibe en septiembre, ha sido 4 

una deficiencia que ha tenido Bagaces, sí, y ¿de dónde viene esta deficiencia?, de que los 5 

recursos no son suficientes, que este 3% que se le asigna al deporte, no es suficiente, y 6 

que si dentro del  Concejo  Municipal estuviese el poder asignar un mayor porcentaje al 7 

Comité de Deportes, bueno, en el  2023 hubiésemos tenido una mayor ejecución. 8 

Estamos claros, pero no todos los años es esa situación del 2023. 9 

Señor Presidente: ¿Pero no es un 5%? es que me queda la duda que tenga un tres, un tres 10 

dice la ley, pero actualmente quedamos en un cinco lo que se le transfiere. 11 

Señora Ivannia Vallejos: Ok, aun así, este es Juegos Deportivos Nacionales se ha 12 

contemplado con el Presupuesto Extraordinario siempre,  si no tenemos Juegos 13 

Deportivos Nacionales, pues obviamente que tenemos que tomar en cuenta qué otra 14 

actividad suplimos, pero  con lo ordinario no sale, Juegos Deportivos Nacionales no sale 15 

con lo ordinario. 16 

Señor Daniel Silva Cantillo: Ya que la compañera Ivannia tocó muchos puntos,  y si bien 17 

es cierto también, yo soy del Distrito Central, también he puesto la camiseta por los 18 

distritos, yo creo que los compañeros en este sentido este pueden dar fe de esto, era eso, 19 

aclararle a Windell que, no los cuarenta y ocho no eran solamente del presupuesto, sino 20 

que eran recursos que se captaban del mismo inmueble, que deben de invertirse para el 21 

mantenimiento del mismo, eso dice la ley, entonces ahí tenemos eso, y anteriormente se 22 

habían dotado a Fortuna y a Guayabo de esas luces, y dentro de este mismo presupuesto 23 

también, hay una compra de cuatro luminarias más para Guayabo, entonces también es 24 

ahí, y si bien es cierto el programa de Juegos Deportivos Nacionales se lleva un alto 25 

porcentaje de presupuesto, pero eso es temas de discusión siempre, cuando se nos 26 

encontramos presidente del Comité de Deportes, pero es eso, e  importante este año, al 27 

igual que el año anterior Río Naranjo tiene representación por Bagaces, en los Juegos 28 

igual, el Comité corre con esos gastos, entonces es representación cantonal. 29 

 30 



Acta 13-2024 

28-02-2024 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°13-2024, 28-02-2024        Página 27 
 

 1 

Señora Ivannia Vallejos: Es para aquí mostrar diciplinas deportivas,  también estamos 2 

contemplando dentro de disciplinas deportivas, algunos implementos que no vemos en el 3 

ordinario, pero que consideramos que era importante agregarlos a Bagaces, por ejemplo, 4 

en kit de atletismo, entonces ese kit de atletismo, uno que quede para la disciplina de 5 

atletismo, y otro kit que estaríamos prestando en actividades específicas que se realicen 6 

en las comunidades, y así una serie de implementos que vienen a inflarnos esos 7 

veintinueve millones. 8 

Regidor Maikel Vargas: Gracias Jose, gracias a los compañeros que le acompañan de 9 

los distritos, a Ivannia, a Daniel, a todos, sin duda alguna, el tema de la distribución 10 

porcentual es un tema que  siempre va a ser complejo de alguna medida y entendemos las 11 

dinámicas, es decir si la ley nos obliga a un 3%, y estamos asignando un 5, no estamos 12 

tan mal, sin embargo, sigue siendo insuficiente de verdad, y debemos de verlo en algún 13 

momento determinado desde el gobierno local, y ver cómo hacer para que esto siga 14 

invirtiéndose, y siga sumando un poco más, y un poco más, porque cuando vemos la 15 

delincuencia, las drogas, y todo, sabemos que falta deporte, falta deporte.  16 

Reconocemos el aporte que hacen los compañeros, tal vez es importante yo creo que es 17 

importante que la gente que nos sigue, tal vez ahora compañeros del Comité Central, 18 

puedan aclarar un poco, ¿cuál es la dinámica como de febrero a octubre del año 2023? 19 

porque en noviembre con el tema SICOP  sabemos los esfuerzos que hacen, verdad, y 20 

luego ya en diciembre, pues no les da tiempo, pero tal vez como para entender la dinámica 21 

un poco antes de noviembre, en donde tal vez este no hubo claridad para tener la 22 

capacitación antes, o no hubo el presupuesto, o nos expliquen un poco más esa dinámica 23 

de febrero a octubre en ese caso. 24 

Lo otro es, cuál es, históricamente mencionaba la compañía Ivannia, ¿históricamente cuál 25 

ha sido el mayor porcentaje que se le ha asignado a los demás distritos?, es decir, del 26 

100% por lo general, ¿cuánto queda acá en Bagaces un 40, un 30, o un 50, más o menos 27 

históricamente para tener una idea. 28 

 Y esa decisión, cómo se hace, cómo se maneja, ¿va a quedar en los nuevos reglamentos?, 29 

o ¿eso no está en los nuevos reglamentos?, ¿existe la posibilidad de socializar con los  30 
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distritos esa construcción que prácticamente ya está?, o ¿habría que volver a detallar?, 2 

porque me parece que es importante, si los agarramos brevemente y hacemos esos 3 

números al aire, y no aplica solo para Bagaces, para todos los cantones. 4 

 Y si agarramos un presupuesto que tal vez un año va a apoyar a la Fortuna de un dos 5 

millones y medio, tres millones, y tomamos en cuenta cuántos estudiantes hay en una 6 

escuela, cuántos hay en el CTP o en el Liceo en Guayabo y dividimos probablemente lo 7 

que estamos invirtiendo son unos 10 colones por estudiantes, probablemente eso es lo que 8 

invertimos más o menos.  9 

Entonces este yo les puedo achacar eso a ustedes, porque el presupuesto a pesar de que la 10 

municipalidad no a un tres de la ley, sino que da un cinco por ciento, sigue siendo muy 11 

pequeño, estamos todos en eso, y estamos claros en la necesidad de explorar la posibilidad 12 

de poder seguir financiándolo más verdad, pero sí quisiera yo como que nos expliquen la 13 

dinámica de la distribución porcentual que se da de año a año, y  cuál es el golpe más 14 

fuerte que se ha dado históricamente, en decir bueno, en ese año un 50% se fue para el 15 

Distrito Central, y el 50% se fue para los otros 3 distritos, quisiera como tal vez saber yo 16 

y mucha gente,. para tener un concepto más claro de cómo se hace eso, no sé si quedó 17 

claro y les agradezco la aclaración. 18 

Señor Daniel Silva Cantillo: Decirle que, si bien ese cierto ese porcentaje de distribución 19 

no lo tenemos, de hecho en alguna ocasión yo sí lo pensé, pero no lo puse en práctica. 20 

Pero creo que este es uno de los años donde se ha asignado un poquito más de dinero a 21 

los distritos, en cuanto a eso. 22 

Regidor Maikel Vargas: Daniel, para interrumpirte, y puntualmente digamos, si este es 23 

uno de los años, y me corrigen por favor, que más se ha invertido, y solamente es un 8% 24 

más o menos, no sé si estoy bien o estoy mal, y es donde más hemos invertido, no sé, me 25 

aclara, hay que ver eso de alguna u otra manera, porque sigue siendo muy preocupante, 26 

yo todavía diría, bueno si vamos a asignar un 50% para el distrito central, y el otro 50%  27 

lo vamos a destruir en el Distrito Central, tal vez se esté dando, por eso les hago la 28 

consulta, porque ustedes son los que manejan el récord histórico, por lo menos del tiempo 29 

que tienen ustedes de estar, y que han tratado de ir haciendo las cosas bien,  30 
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y se las reconozco. 2 

Y por ejemplo, al final Daniel, yo quiero que hables del tema que vos decías, o sea, no sé 3 

si, escuché mal, tenemos una etapa Vuelta Ciclística para el 2025, sería bueno, o no sé si 4 

la están negociando apenas, o qué, pero algo así te entendí al inicio, y eso está bien. 5 

Y ahora hablaste de reglamentos de becas, de becar a los deportistas, y eso está bien, y 6 

que la auditoría de ellos sea más claro con ustedes tomados de la mano, eso está súper 7 

bien.  Y queremos felicitarlos, y que este año que se fue y tuvimos acá a la salida de vuelta 8 

ciclística, que eso está súper bien también, y entendemos que los distritos centrales van a 9 

tener esa dinámica, pero sí me preocupa mucho no sé si pasa aquí, pero si la distribución  10 

son el 90/10 u 80/20, tenemos que ver qué cambios hacemos para que eso no suceda y 11 

también concientizarnos acá y dar un paso más al frente del 5% que no alcanza. 12 

Señor Presidente: Nada más Daniel voy a contestarle a Maikel ese tema, porque yo lo 13 

conozco muy bien, porque yo toda la vida estaba en Comité de Deportes de Guayabo,  14 

antes eran dos millones  ₵2,000,000.00 para la Fortuna, ₵2,000,000.00  para Guayabo, y 15 

1,500,000.00 para Río Naranjo, de ₵70,000,000.00 que más o menos era el presupuesto 16 

que se manejaba en Comité, y que Iriam no me deja mentir, que era en los tiempos de 17 

Humberto y toda esa gente, y eso nos da un 8%, lo mismo que, o sea al final esos 18 

₵5,500.000.00 los agarramos y lo dividimos entre 70, y  da el mismo 8% que se está 19 

dando ahora en este extraordinario, estamos hablando de un extraordinario, no es que este 20 

sea el comportamiento total del presupuesto, habría que hacer ese análisis, pero esto es 21 

solo este 8% es el que se está aplicando ahora y el que se aplicó a nivel general de aquí 22 

para atrás pueden variar, porque es esto es solo un ejercicio de un extraordinario del 23 

₵102,000,000.00 para hacer esa aclaración. 24 

Regidor Maikel Vargas: Daniel, no sé si rapidísimo lo de febrero y octubre. 25 

Señor Daniel Silva Cantillo: Vamos a ver, nosotros ingresamos en ese mes, ingresamos 26 

con los resultados de una auditoría, el cual tuvimos que atacar, según la reglamentación 27 

nosotros debemos de reunirnos 2 veces al mes en un periodo de febrero, marzo, abril, 28 

mayo, nos reunimos extraordinariamente para atacar las recomendaciones de la Auditoría, 29 

para elaborar el plan de remedial que se envió y la ejecución de ese plan.  30 
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Después viene la capacitación que tuvo la compañera Iriam con el compañero Alonso, 2 

que fue un proceso de muy arduo, porque había que disponer de tiempo que podía Alonso 3 

tener libre y eso nos lleva un tiempo importante, entonces en relación con la ejecución de 4 

algún plan o compras que se hizo es ese tiempo, no se hizo, pero sí se trabajó en el plan 5 

remedial con en ese tiempo. 6 

Regidor Maikel Vargas: Y no sé si nos vas a adelantar alguna posible etapa, o todavía 7 

está cocinándose eso. 8 

Señor Daniel Silva Cantillo: Lo de la etapa de la etapa de la Vuelta. 9 

Para el día de hoy está y nosotros también tomamos el acuerdo que vamos en esa etapa, 10 

estamos ahí buscando el apoyo del comercio, no hemos todavía desmenuzado cómo lo 11 

vamos a hacer, si está en marco, ya igual se envió el correo a la Federación de Ciclismo, 12 

que nosotros queremos la vuelta, tenemos el apoyo de una persona muy importante, 13 

también que nos va a dar ese apoyo logístico, y a partir de ahí montarnos en la vuelta, 14 

pero de que ya se ha tomado la decisión, ya está, al menos que pase algo que la Federación 15 

diga que lo desecha. 16 

Regidor Maikel Vargas: Sí, gracias Daniel, no lo decía porque además creemos que 17 

Bagaces cuenta con las características, probablemente uno de los cartones más con más 18 

diversidad topográfica, y con mucha gente que el ciclismo lo sigue para acá, y sería 19 

¡genial!, ¡sensacional!, por eso te hacía la consulta. Muchas gracias. 20 

Regidor Juan José Núñez: Bueno, buenas noches, compañeros, nuevamente ahora que 21 

estamos hablando de reglamentos, de presupuestos y todo lo demás, yo he sido bien 22 

enfático en este  Concejo,  que la división de recursos no tiene que ser igualitaria, si no 23 

equitativa, entonces para que el Señor Presidente y los compañeros de la Junta se los 24 

lleven, si en el momento de realizar los reglamentos, esa división de recursos de los 25 

distritos sea equitativa, no sea igualitaria, les comento, no me gustaría ver, yo no voy a 26 

estar con ustedes traigan eso, seguramente a mayo no esté aquí, que venga 10% para todos 27 

los distritos, ¡no!, yo considero que tenemos que tomar en cuenta la población que vive 28 

en cada distrito, la distancia de ese distrito para poder dar esos recursos, así pongo, por 29 

ejemplo, que queden actas, la Ley 7755 de partidas específicas, creo que es un buen 30 
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 ejemplo de cómo se dividen los recursos a nivel país, entonces para que lo consideren 2 

los compañeros. 3 

Y el tema del estadio de los ₵46,000,000.00 que aquí los distritos, pues dicen que, cuesta 4 

un poco invertir en ellos, sí, completamente de acuerdo, pero vieras que a mí me alegra 5 

mucho que le invirtamos a infraestructura pública que es del Comité de Deportes, que 6 

hace mucho tiempo está abandonado, aquí han venido proyectos en otras 7 

Administraciones, no en esta, del CCDR, donde se nos planteó hacer oficinas en el 8 

estadio, un proyecto lindísimo, no está hecho, nada más a mí me gustaría la ejecución, lo 9 

que hablábamos ahora, Daniel, que se haga que se aumente la parte administrativa para 10 

que ellos puedan hacer los procesos y puedan hacer toda la parte Administrativa que la 11 

Junta Directiva, eso no lo hace. 12 

 Entonces a mí sí me alegra mucho ese dinero que se vaya a invertir en Bagaces, 13 

lastimosamente es el Distrito Central, no es este que seamos mezquinos, yo como 14 

Bagaceño, yo soy del cantón de Bagaces, pero siempre hemos visto que Guayabo y 15 

Fortuna, Río Naranjo lo escucho, nunca he escuchado este comentario, que no se sienten 16 

Bagaceños, y creo que es hora de verdad, que aunamos que estos son recursos de todos 17 

nosotros, de toda la población del cantón de Bagaces, que no seamos mezquinos, que ¿por 18 

qué ₵46,000,000.00 para el estadio?, aquí se viene a competir, gente de los distritos 19 

hermanos, entonces seamos un poquito más abiertos, yo sé que no hay para todos, pero 20 

bueno, hagámoslo de manera  más equitativa para los distritos, no igualitario.  21 

Y recordar que la inversión que le van a hacer al estadio nos va a generar réditos 22 

económicos, el estadio se alquila, tenemos que hacer esas mejoras. Entonces eso sería 23 

más que todo como comentario, para que lo tomen en cuenta a futuro. Gracias. 24 

Señor Adolfo Jimenez: Buenas noches, no, era un comentario algo de lo que dijo el 25 

hombre, es que los pueblos, los distritos se van haciendo grandes, y se hace un poco 26 

complicado el mantenimiento, digamos Bagaces tiene 2 canchas y tiene a Guadamuz, que 27 

es un empleado, que yo no sé si es municipal, o  pertenece al Comité ,de presupuesto del 28 

comité.  29 

 30 
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Pero el asunto es que como le hablo de Guayabo, y estoy seguro que he hablado con 2 

Warner, en el distrito de Fortuna, los mantenimientos allá en Guayabo, las zonas verdes 3 

de las dos canchas tienen más trabajo que en Bagaces, y no tenemos un empleado como 4 

Guadamuz. Eso implica que cuando hay un partido en la noche, alguien tiene que irse dos 5 

horas allá al estadio, abrir camerino, a echar las luces, cerrar todo, 10 de la noche, le paga 6 

extra por ese trabajo, no importa. El problema es que allá todo eso es de gratis, o sea los 7 

mantenimientos, mantenerla con guadaña chapulines de ir a los partidos, alistar las 8 

canchas, entonces eso es cooperación de los distritos, en los 3 distritos tienen que la gente 9 

cooperar para hacer esos trabajos, mientras que el distrito central tiene empleado.  10 

Entonces tiene que haber un presupuesto en algún momento, de algún lado tiene que salir, 11 

porque cuesta que la gente vaya a trabajar de gratis, se lo digo, pues yo se cómo se maneja, 12 

pues hace unos años estuve 4 años en el Comité Central aquí, y he integrado varias veces 13 

el Comité de Guayabo, entonces es complicado los mantenimientos de las instalaciones, 14 

y como que a veces la gente se aburre estar yendo de gratis y gratis, y yo digo que en 15 

algún momento a nivel municipal o nivel de Comité Cantonal tendrán que abrir un 16 

presupuesto para darle mantenimiento a las instalaciones, porque llegará el momento en 17 

que nadie va a ir, porque las poblaciones no sé, porque entre más gente hay, hay menos  18 

gente que quiere ir de gratis.  19 

Entonces, yo no sé, si en algún momento, en alguna oportunidad se ha planteado un 20 

presupuesto para los mantenimientos de las instalaciones en los distritos, solo en Bagaces, 21 

entonces esa es la propuesta, o sea que a nivel de la municipalidad, o a nivel de los distritos 22 

hay que tomar en cuenta que, todos los distritos tiene un costo de mantenimiento en las 23 

instalaciones, acostumbrado a que lo hacemos de gratis, yo tengo 4 años ahorita de estar 24 

haciendo eso en Guayabo, en realidad genera un costo,  siempre a alguien tiene que ir a 25 

hacer algo y si usted abandona las instalaciones, además el porcentaje de alquiler con el 26 

costo del mantenimiento, ahí no sale, si usted al estadio se pone a sacarle el sueldo y todo  27 

en cuanto lo alquila, ¿quién sabe cómo andará el asunto?, entonces esto era una propuesta,  28 

no sé si en  algún momento se ha debatido, pero sí quería dejar esa de inquietud de que 29 

en los distritos el  mantenimientos de las instalaciones son caros, y es de todas las  30 
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semanas, y que se tomé en cuanta esa parte. Gracias 2 

Señor Presidente: Ok, nada más para aclararle a Adolfo y a los compañeros, antes esto 3 

no era posible, porque el Código Municipal lo dice bien claro, en el 167,  bueno el que se 4 

refiere ahora, ya con lo de la pandemia se corrieron un montón de números en los 5 

artículos, pero decía que, las instalaciones del cantón, ahora ya todas son del cantón, 6 

porque la de los distritos se dieron por administración al Comité Cantonal de Deportes y 7 

Recreación, entonces ya no existe esa limitante legal que existía antes, porque las 8 

instalaciones no están adscrita al Comité Cantonal de Deportes y Recreación, ahora ya se 9 

hizo ese proceso, entonces ahora ya no hay una limitante legal. 10 

Señora  Leyci Rojas: Buenas noches a todos, mi nombre es Leyci Rojas, para los que no 11 

me conocen, soy la secretaria del Comité Comunal de Deportes y Recreación de Río 12 

Naranjo, bueno, quisiera empezar siguiendo el tema que dijo el compañero de Fortuna, si 13 

no me equivoco, sobre lo que es el mantenimiento de las canchas y demás, si no 14 

pusiéramos un poco de amor en la comunidad, las canchas, posiblemente todas las de los 15 

distritos fueron un potrero, todos le ponemos amor en la comunidad y por dicha se 16 

mantienen. 17 

 Ahora bien, tal vez me presentan las filmina donde aparece la distribución de los 18 

presupuestos de cada distrito, ahí tenemos a Río Naranjo, dice que tiene un superávit de 19 

₵2,402,271.0  para el año pasado se nos dijo que teníamos  ₵2,540,000.00, era el total, 20 

de los cuales solo fueron presupuestados ₵137,000.00 colones, ahí están los partidos, 21 

combustible,  lubricantes, otros productos químicos y conexos, otros materiales, bueno, 22 

no tengo que leérselo, esas son las partidos con las que nos dirigen para que podamos 23 

ejecutar en la comunidad.  24 

Si uno no le naciera investigar un poco, digamos, no podría ejecutarse en otras cosas, a 25 

veces dice que no se promueve el deporte o la recreación, pero estos son los partidos más 26 

o menos, no son una dictadura, pero con las que nos tenemos que dirigir, como ven es 27 

muy poco lo que se ejecutó el año pasado. 28 

 A lo que vengo con esto es que ojalá que ese año sea diferente, porque recuerdo cuando 29 

realizamos el Plan de Compras o el Plan de Ejecución que nos dieron el año pasado, y  30 
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estarme costando varias noches casi a la medianoche o así, para realizar un Plan de 2 

Compras y un Plan de Proyectos que no fue ejecutado, es cansado, y lo entiendo para 3 

todos, porque todos estamos aquí, bueno, en el Concejo y en el Comité hay que tomar 4 

tiempo de nuestra vida personal, de nuestra vida laboral, y demás para realizar, bueno, 5 

dar un poquito de amor a nuestra comunidad, para mí total, o sea mis expectativas fueron 6 

pocas al no ejecutarse nada de eso, pero ahora entiendo que la función pública es muy 7 

diferente a lo que uno piensa, yo estudie Administración Pública, ahora que estoy 8 

aportando un poquito de lo que yo estudie ahorita, me doy cuenta que es muy diferente,  9 

lo que uno estudia a lo que uno puede venir a ejecutar en el ámbito, no puedo decirlo 10 

laboral, pero sí como parte de la sociedad civil.  11 

En cuanto a Río Naranjo, quisiera recordarles que Río Naranjo, el tema de infraestructura 12 

es vergonzoso, Río Naranjo tiene un camerino que ni siquiera cuenta con un baño que 13 

cumple con la ley 7600, es un camerino que levantaron los comités anteriores, so sé cómo, 14 

no puedo aclarar, porque no sé cómo, pero me imagino que a mucho trabajo, no hay para 15 

que una mujer pueda ir al servicio sanitario, tiene que pasar por en medio de donde se 16 

están cambiando todos los jugadores y demás, para poder utilizar el servicio sanitario. 17 

Después, como no tenemos nadie que se encargue de ir a lavar el baño, hay que salir 18 

corriendo ahí, puede ser que el baño, depende cómo esté, como el portón no es tan seguro, 19 

lo posiblemente que usted se va a encontrar primero son latas de cerveza, cigarrillos de 20 

más votados y el baño todo sucio y demás, pero gracias a Dios hay gente que todavía se 21 

preocupa y que atiende a esas necesidades para cuando, por ejemplo, la escuelita de fútbol 22 

utiliza los sábados y demás.  23 

Ahora bien, quisiera recalcar algo que dijo el compañero Daniel, nos dijo que gracias a 24 

Dios, bueno Río Naranjo tiene representación gracias a Bagaces, creo que es con la 25 

escuelita de fútbol, no, gracias a Dios Bagaces tiene representación gracias a Río Naranjo.  26 

Bueno, ahora si me lo aclara,  pero lo dijo como diciendo, como que eso es un premio que 27 

tenemos en Río Naranjo como parte del presupuesto, no, eso es algo que se ganó una 28 

disciplina del Río Naranjo, no es un premio, sino es algo más bien que nos corresponde a 29 

nosotros, y es parte del trabajo que tienen que realizar la Junta Directiva del Comité  30 
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Cantonal, apoyar todas las disciplinas, no un premio, cada distrito, digamos, sino parte de 2 

lo que tienen que hacer, o sea promover y ejecutar esas necesidades.  3 

No sé si podría agregar algo más, pero si, espero que este año puedan ejecutar de mejor 4 

forma, o sea que sea un poco más eficiente el trabajo que realicen, yo sé que hay muchas 5 

trabas, las leyes, los reglamentos que hay que cumplir, entiendo que hace falta, tal vez 6 

mayor gasto administrativo, porque es muy difícil, como les digo tienen que sacar parte 7 

de su vida y además, sé que Iriam tal vez está un poco sola, ahí en lo que es todo ese 8 

trabajo que es muy grande, y el porcentaje que tienen en gastos administrativos es muy 9 

bajo, para poder ejecutar como se espera todo el presupuesto que es muy grande, en 10 

realidad tiene un presupuesto Bagaces para ser ejecutado, pero ojalá que las cosas sean 11 

diferentes, porque las necesidades que hay en los distritos son bastantes, de hecho yo 12 

estoy esperando la respuesta de la Alcaldesa en cuanto a un tema de lo que es la cancha 13 

de básquet de Río Naranjo, que no se puede utilizar y entonces estoy esperando algo, 14 

porque queremos hacer aunque sea trabajo de limpieza ahí y entonces vamos a ver qué se 15 

puede hacer con eso. Eso sería nada más y muchas gracias a todos por la invitación, por 16 

escucharme y por ese espacio que le brindaron a lo que es el deporte y la recreación, que 17 

es sumamente importante en el cantón. 18 

Señora Alcaldesa: Bueno, buenas noches, bienvenidos al Comité de Deporte y 19 

Recreación y también me parece muy importante que hoy estuvieran aquí los Comités 20 

Distritales, escuchar lo que piensa cada escrito es muy importante, porque en años 21 

anteriores, siempre he creído que deben tomar más en cuenta los distritos, porque tal vez 22 

la distribución no ha sido tan equitativo; sin embargo, ahora que veo a Hannia, hay 23 

razones a veces, por ejemplo, del estadio, los ingresos propios del estadio, pues tienen 24 

que darle mantenimiento también, y creo que es muy importante que el Comité tomé en 25 

cuenta el mantenimiento de la infraestructura en todo el cantón, porque si la descuidamos  26 

pues nos quedamos sin lo que tenemos. 27 

Yo aunque no fuera del Comité de Deportes, estamos muy contentos con el Gimnasio de 28 

Guayabo, que a través de la Comisión Nacional de Emergencias pues se está ampliando, 29 

y pues va a ser un muy buen recurso para para apoyar el deporte. 30 
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 Por otra parte, también tienen que tomar en cuenta que no solo sea para el deporte 2 

competitivo, sino que creo que hay que invertir más en recreación, que abarque a toda la 3 

población, niños y adultos mayores, que la parte recreativa es muy importante para la 4 

sana convivencia.  5 

Y felicitarlos, porque creo que están haciendo un buen trabajo, todo tiene una mejora 6 

continua, pero sí siempre he creído que en algunos años, en algunos momentos no se ha 7 

apoyado tanto a los distintos distritos en forma equitativa, lógicamente porque hay que 8 

ver la población que hay en cada uno, pero por ejemplo, siento que el gimnasio aquí, que 9 

ahora pertenece, que era del Ministerio de Educación, el terreno que se le donó y  que 10 

ahora pertenece a la Municipalidad, el gimnasio, pues se descuidó mucho en un momento 11 

dado, creo que ya se está recuperando un poco, pero de todo lo más importante es no 12 

descuidar esa infraestructura que ya existe, y bueno lo que se pueda construir, y hacer 13 

todas las gestiones, pues es muy importante, pero creo que lo más importante es socializar 14 

y que se escuchen a los diferentes distritos de sus inquietudes y que al final este se pueda 15 

hacer la distribución del presupuesto tomando en cuenta lo que piensan cada uno de los 16 

comités y muchas gracias por estar aquí. 17 

Regidor Luis Enoc Barrantes: Buenas noches, compañeros, vieras que uno en veces se 18 

frustra de ver las cosas que pasan ahí, el Señor Presidente llegaba aquí hace unos años a 19 

pelear más presupuesto para el distrito, ¿Recuerda usted Señor Presidente? 20 

Señor Presidente: Me ponía con los cachetes colorados. 21 

Regidor Luis Enoc Barrantes: El asunto es que por más que se organice, que por más 22 

que se hable, Bagaces no ha querido ceder,  que se viste de fútbol también por Naranjo. 23 

Creo que Daniel es testigo, fue compañero en nosotros en fútbol en  Río Naranjo, yo lo 24 

tuve en un equipo de fútbol, nosotros nos dimos un gusto en Río Naranjo, una cancha 25 

asquerosa, porque así era, una cancha asquerosa y fuimos campeones 3 años consecutivos 26 

en Caña, fuimos campeones, nos dijeron que no se valía en Bijagua que era el distrito más 27 

cerca, porque Bijagua no tenía todo el peso que tenía Upala, vamos Upala, y fuimos 28 

campeones intentamos venir aquí, pero nunca nos dieron pelota, en realidad es 29 

preocupante yo me retiré o me retiraron casi que de todo, y lo voy a hacer a debido tiempo.  30 
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Habla de los camerinos la compañera, esos camerinos había que hacerlos un poquito., y 2 

dichosamente yo participé y de parte del trabajo, si ustedes lo ven, ni en la Asociación de 3 

Desarrollo que era que lo mantenía y lo hacía hay un cinco de que me pagó, y lo hice a 4 

una forma que dieron una bodega para que hubiera de todo, ¡Lástima ahí  votada toda la 5 

estructura!, que la misma Jeanine llevó gente de aquí para que soldara una parte, el resto 6 

lo agregue yo, y se ha utilizado, y se han dejado decir de que eso no sirve, yo lo dije en 7 

una reunión el martes, que yo pongo la cara y que la construyan a ver si es cierto que se 8 

va a desbaratar, porque el pueblo se había comprometido a hacerlo y no lo hizo, un 9 

gimnasio que tanto se aclamaba, y lo que ahí está de lo que se ha hecho solo los últimos 10 

dos años dieron una plata los de la municipalidad.  11 

Es una pena que nos vayamos viendo que todo se va eliminando, yo soy Guanacasteco, 12 

nacido en Esparza, pero quiero ser Guanacasteco, porque aquí me crie y solo en Bagaces 13 

tengo 46 años de vivir, después de que me casé, porque  mucho antes vivía aquí 2 años, 14 

y estuve en la escuela aquí y viví un tiempo en Fortuna, de ahí en Fortuna, fueron las 15 

primeras patadas de fútbol, ¡gracias a Dios!, y siempre en todos los partidos que ha estado 16 

se trata de participar en terceras divisiones para tener una representación en fútbol a nivel 17 

nacional, Bagaces tiene calidad, aquí han pasado grandes jugadores, les voy a hablar de 18 

gente como Polla, como René, como un montón más de Fortuna, porque ahí fue donde 19 

pegue las primeras patadas y fue donde me inicié, a mí me llenó de gozo ahora que Isaías 20 

me invitó a que fuera a participar de una entrega de premios, a reconocimiento a 21 

jugadores.  22 

Compañeros aquí la administración pasada que hizo un reglamento de la Catarata le había 23 

destinado cinco millones más, es cierto, no es mentiras, y se desapareció, ahora es un 24 

pecado. 25 

Y voy a decirles que yo aquí traje una moción para el terreno del polideportivo todos los 26 

compañeros aquí los regidores la apoyaron para empezar a darle, pero la administración 27 

o la aquí el Concejo toda la vida ha sido lenta, ¿Cómo se hacen las cosas?, ¿cómo se 28 

forman?, es una lentitud para todo.  29 

 30 
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Una vez vine y le dije a Álvaro, que era el presidente Álvaro Rojas, el doctor veterinario 2 

que existió aquí, ¿Cómo es posible que no nos ayuden?, ¿Como es posible que no quieran 3 

ayudarnos para tener  ligas menores?, nosotros representamos a Bagaces en ligas menores 4 

y pasamos Liberia, y llegamos a Nicoya donde muere toda la parte alta de fútbol en Juegos 5 

Nacionales, sin un cinco, recuerdo cuando llegue a Río Naranjo, yo era jugador, 6 

entrenador, y buscaba  la plata, y sigue siendo las mismas miserias, por Dios Santo no se 7 

puede, sigue siendo, somos abandonados, sí, es cierto y yo lo reclamo y lo sigo pensando 8 

de las veces que he estado aquí en esta municipalidad siempre lo he hablado, el  Distrito 9 

Central se deja toda la papaya, nos da la punta y las cáscara, aunque no les guste, aunque 10 

no nos guste, pero ¡así es!, y  aquí lo hemos vivido. 11 

Les hablaba del reglamento que dan para lo que les corresponde en partidas específicas, 12 

cuando estuve por primera vez en la Junta Vial, a Guayabo le daban un millón y resto, y 13 

a Río Naranjo le daban trecientos pesos en la Junta Vial, y Jeanine una señora que vino 14 

como regidora de Guayabo, creo que es licenciada, nos dijimos, cómo es posible que nos 15 

dejen sin presupuesto, todavía ustedes es posible, pero nosotros somos mucho más 16 

grandes o igual a Bagaces Centro, y fuimos de misiones familiares, ahí cuando se enojó 17 

y nos dieron las cuestiones, hicimos una  cuestión para no recibieran allá. 18 

 Y yo sigo pensando, y sigo pensando, cuando llegue a Bagaces, no quiere decir que los 19 

que están no piensan, pero eso es lo que tienen y  no hay forma, este yo he estado viendo 20 

toda la participación de la distribución de la Catarata, se arrancaron al Comité de 21 

Deportes, ya tuviera trece millones que le entraran, un 5%, ¿cuánto es un 5%  de lo que 22 

entra a Catarata?,  un montón de plata, nos da gusto, hemos visto aquí personas que han 23 

ido y Bagaces tiene deportes que siempre cumplen, ustedes lo han visto,  las medallas que 24 

llegaron aquí cuando hemos estado les hemos hecho un homenaje poquito, pero el hecho 25 

es que es  una cantidad grande, para ver esta situación, yo quisiera terminar diciendo que 26 

ojalá los comités hagan juegos y que participen en juegos para llegar a terceras divisiones. 27 

Yo tuve el gusto, y hoy veo un gran dirigente de Liberia, y pregunte en Liberia quién le 28 

dio las credenciales para que llegara a segunda, a primera,  se le dio FERTICA de 29 

Puntarenas, yo jugaba con a FERTICA, que lo investiguen, así es, yo estaba ahí, y  30 
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vinieron otros compañeros, yo no quise venir, porque se vinieron otros compañeros, y les 2 

puedo hablar de Cuyito y un carajo de San José de Upala, chiquitito, re bueno también, 3 

yo no quise venir porque yo tenía mejores fronteras en Puntarenas, pero al final se me 4 

agrio todo.  5 

Pero bueno, hoy estamos aquí y duele cuando usted llega y dice, cómo hacemos para 6 

chapear esa plaza, hay un señor que es hora consuegro conmigo, y ya murió, Franklin 7 

Ruiz, nos salíamos de los trabajos, de sembrar tomate, cuando trabajaba en agricultura, 8 

nos poníamos con machete a chapear la plaza para jugar los domingos, y me cuadraba 9 

con una carreta, o con una maqueta de hielo a hacer copos, para ver cómo pagábamos los 10 

árbitros y las presentaciones de nosotros en Cañas, y sigue lo mismo, si Naranjo usará 11 

más el fútbol, hubiera un equipo bien bueno y a nivel de tercera estuviera pasando lo 12 

mismo. Y este este señor que está ahí, pelo blanco ya cuánto lloró aquí, lo veíamos  llegar 13 

ahí, y una vez le dije a Jorge, es una lástima que la gente quiera y es que es un abandono, 14 

pues nosotros estamos abandonados también y todo murió. 15 

 Eso ha sido así, y le puedo hablar de más historias de Fortuna, de Guayabo, yo fui a jugar 16 

a Guayabo muchas veces, tengo una foto con el primer equipo con el que jugué como 17 

entrenador, yo puedo entrenar a segundas divisiones, pero no hay cosas más difíciles que 18 

participar sufriendo, mejor no participar. Muchas gracias, señores. 19 

Señor Windell Gabriel: Sí, algo muy rápido, acá nosotros como Comité de Deportes 20 

venimos con el corazón abierto, nosotros representamos a esos niños, esos jóvenes que 21 

están en realidad debajo de nosotros y que están esperando una oportunidad, que por 22 

medio del deporte tal vez se les pueda generar, tal vez una academia, tal vez una 23 

posibilidad de educación, tal vez de alguna forma una beca, o una oportunidad de que su 24 

vida cambie, yo soy ejemplo de que mi vida y mi familia cambió por medio del deporte, 25 

así que nosotros venimos con esa intención, buscando que como Comité de Deportes 26 

tengamos más posibilidades para los que representamos, el comentario del estadio lo 27 

repetí tres veces para que se supieran que era un ejemplo, estaba hablando no del estadio, 28 

estaba hablando de los ₵46,000,000.00, en comparativa con el presupuesto que se le 29 

entrega a cada uno de los comités distritales, pero por hacer ese comentario se nos llaman 30 
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 mezquinos, pero bueno, uno entiende que pasa eso cuando no hay disposición, cuando 2 

en realidad el pensamiento que se tiene más central y no ayudamos a los distritos. 3 

Pasa algo que me parece importante recalcar, los jóvenes del Colegio Técnico de Fortuna, 4 

que son más de 400 jóvenes, con ellos hemos tenido un trabajo muy fuerte, para que ellos 5 

tengan y eso tenemos que agradecérselo al colegio, porque en realidad ha tenido en toda 6 

la disposición para que esos muchachos puedan participar en deportes, pero esos 7 

muchachos que van de siete a cuatro de la tarde, que lastimosamente no se pueden 8 

trasladar y que lastimosamente no tienen instalaciones, y que entonces pierden toda la 9 

oportunidad de participar en actividades deportivas, si no fuera por el colegio y por el 10 

Comité de Deportes, entonces le cerramos la puerta directamente, por no haber 11 

instalaciones, y no haber ese tipo de procesos, entonces para nosotros es doloroso ver que, 12 

toda esa población o toda esa juventudes no tienen esa oportunidad, entonces se centran 13 

en guaro, se centran en la droga y tenemos esos problemas que ahora padecemos en los 14 

distritos, y que por dicha nosotros hemos empezado a paliar un poco. 15 

Bueno ese era un comentario simplemente que ojalá les llegue a la mente y al corazón 16 

también, porque hay una disposición en cuanto a qué se va a hacer de aquí en adelante, 17 

que a mí me gustaría que todos pusieran la mente solamente, sino también el corazón, 18 

pensando no en nosotros, nosotros somos simplemente representantes, somos parte del 19 

pueblo, sino por esos jóvenes de los distritos que en realidad necesita una oportunidad.  20 

Me parece importante invitarlos, sería bueno que fueran en Fortuna, nosotros en este 21 

momento vamos a cerrar con uno de los proyectos que Somos Afortunados por el Fútbol 22 

y Somos Afortunados por el Deporte, así se llama los 2; y el de Somos Afortunados por 23 

el Deporte, ahorita estamos ejecutando un proyecto muy grande que tiene un costo de 24 

₵75,000,000.00 y nosotros por medio de gestión, hemos ido desarrollando, y vamos por 25 

cuarenta y dos, eso va a permitir que si quiere este mes que viene vamos a tener un una 26 

cancha certificada, y que va a ser en el enlace directamente con una fundación de la NBA 27 

en Estados Unidos, que va permitir captar talentos, no solo para Fortuna, sino también 28 

para todo Bagaces de talentos en básquetbol,  y que puedan tener una cancha certificada 29 

y en condiciones, para que puedan abrirse esa oportunidad, así que me gustaría invitarlos  30 
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a que pudieran participar, eso va a ser lo más seguro a final del próximo mes, pero 2 

nosotros los vamos a hacer, es llegar a una invitación formal, y de ese proyecto que 3 

camina muy bien, gracias a Dios, ese proyecto son 3900 m² de restauración de espacios 4 

deportivos en la zona de Fortuna, eso lo estamos haciendo como les dije a pura gestión, a  5 

puro apoyo, a puro ordenamiento, y también a puro esfuerzo, así que me parece que todos 6 

los esfuerzos que puedan hacer desde Bagaces, desde la parte central para los distritos, 7 

nos ayudaría muchísimo para terminar y ejecutar algunos proyectos que me parece que 8 

son importantes para el crecimiento del desarrollo de Bagaces como tal. Muchas gracias. 9 

Regidora Heidy Ordoñez: Bueno, buenas noches, es que se me queda en duda una 10 

pregunta que Maikel hizo, y es ¿quién toma la decisión de los porcentajes que se le 11 

reparten a los distritos?, y  ¿quién es realmente?,  ¿es el comité central?, sí, porque yo 12 

creo que se debería tomar en cuenta los presidentes de los Comité de Deportes, de todos 13 

los distritos, para hacer esa repartición, pienso yo que sería importante hacerlo en otros 14 

años, por si no se hace. 15 

Señor Presidente: Heidy, nada más para aclarar, no hay repartición. 16 

Regidora Heidy Ordoñez: Digamos el porcentaje que se le está dando. 17 

Señor Presidente: No, no es por porcentajes, es que a aquí tal vez por la experiencia que 18 

yo tengo, digamos de este lado, y de aquel otro lado les puedo decir, se hacen los 19 

presupuestos, no es que a Guayabo, Fortuna o Río Naranjo, apartemos este 8% porque 20 

eso es lo que les toca, ¡no!, se hacen los  presupuestos de disciplinas, de instalaciones, 21 

general, que de un 8%, como pude haber dado 12%, como puede haber dado un 7%, es 22 

más en el ordinario no sabemos qué porcentaje es, no se hace por porcentajes, ni se hacen 23 

las cosas pensando en un porcentaje. 24 

Regidora Heidy Ordoñez: ¿se hace por diciplina? 25 

Señor Presidente: Se hace por disciplina y por presupuesto de la actividad, ya sea 26 

instalación, disciplina, ya sea programas, sea lo que sea, o sea no es que se hace una 27 

distribución porcentual, si se hiciera como dice Juan José, que Juan José ponía el ejemplo 28 

la partida específica, sí se hiciera así de 23,000 habitantes que tiene el cantón de Bagaces, 29 

14000 viven en el distrito central y eso significaría que, el distrito central captaría un 60% 30 
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 de los fondos, y un 40% iría a los distritos, pero no se hace así, actualmente va a un 8%, 2 

porque primero se hace el presupuesto, por programas de instalaciones, de disciplinas, de 3 

gestión y apoyo de transportes, de viáticos, de todo lo que dice Ivannia ahí en la 4 

presentación, eso es lo normal. 5 

Regidora Heidy Ordoñez: Ah, sí, sí, correcto. 6 

Señor Presidente: Así así se maneja. 7 

Regidora Marjorie Rodríguez: Buenas tardes noches a todos, vieras que triste y 8 

desilusionado a veces, pero ahí hay que actuar con optimismo siempre, el venir a estar 9 

aquí sentado en un  Concejo  Municipal, ha sido un forcejeo siempre, de ver cómo 10 

buscamos medios, de partidas, de dineritos, para los distritos, o sea, qué cosa más cansada 11 

es estar aquí siempre luchando por sacar un poquito más de dinero, por sacar un poquito 12 

más para los distritos, y eso lo he vivido esos 4 años, desde el primer día que llegué aquí 13 

a este  Concejo, y así luchando y a la brava, o como pueda uno ha pulseado algunos cincos 14 

para el distrito, pero siempre con el forcejeado de que se lo van a quitar, o sea qué vacilón, 15 

porque siempre ha sido y fue una lucha constante de principio hasta el día de hoy,  y yo 16 

no sé si hasta el 30 de  abril seguiremos forcejeando dinero para nuestros distritos.  17 

Y resulta que bien decía doña Eva ahorita, está bien lo de la competición, está bien, pero 18 

pensemos en las disciplinas de los muchachos de los pueblos que no están por competir, 19 

ellos no están por competir, estamos porque salgan de las drogas nada más, porque ellos 20 

no están pensando en ir a ningún lado, estamos pensando en nosotros en sacarlos de la 21 

droga, en sacarlo del mundo en que ellos están ahí,  y que no van a tener ni un cinco para 22 

venir aquí a Bagaces a competir, no lo van a hacer, ni los papás lo van a impulsar, ni 23 

nosotros que estamos en este medio de la educación, sabemos que son desanimados ellos 24 

más bien, entonces hay que animarlos de alguna forma a que hagan deporte y recreación, 25 

pero nosotros los adultos, pensábamos en competir, competir, y en ver cómo sobresalimos 26 

a nivel nacional, y se nos olvida que tenemos personas que no están por competir; están 27 

compitiendo sí, con la droga, están compitiendo con todo ese flagelo que está abajo de 28 

ellos, en una turbulencia encima de ellos, entonces debemos pensar un poquito más en 29 

esas disciplinas que no son disciplinas, y que les urge que nosotros lo volvamos a ver.  30 
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Y veía yo este asunto del Comité de Deporte y como decía don Windell,  digo yo, sí tiene 2 

razón, ¿por qué aquí no hay un Comité de Deportes de Bagaces?, seguramente se rigen 3 

por alguna regla o algo, no sé cómo está este asunto, pero el Comité de Deportes son la 4 

gente de los distritos y están forcejeando para dejar el dinero para Bagaces, entonces como 5 

que se están contradiciendo, entonces debería haber un Comité que pelee por eso, pero 6 

que el Comité de Deportes de Bagaces, se sude también para pulsearla y tener ese dinerito 7 

y esa reparación aquí, porque resulta que el Comité de Deportes Central es el que está 8 

pulseando, está peleando con nosotros, está forcejando con nosotros, así lo estoy viendo 9 

yo, es una forma de que equilibremos esto, porque el Comité de Deportes va en contra o 10 

va jalando para Bagaces, y son gente de los distritos, o sea ustedes me explican, por favor. 11 

Entonces ese asuntito  hay que equilibrarlo y le voy a decir una cosa,  que siempre le he 12 

dicho a doña, una vez aquí le dije que se dejara de ver los pies, que había que ver al 13 

horizonte, porque Bagaces somos todos, no solo aquí Bagaces Centro, Bagaces somos 14 

todos, si los distritos crecen, crece Bagaces, lo que decía la muchacha ahora, no es que 15 

nos feliciten, es que estamos luchando por un pueblo mejor, y ese pueblo es Bagaces, 16 

entonces tenemos que darles una medalla por venir aquí, a por traernos gente para acá,  o 17 

sea es que estamos confundidos yo creo, en realidad de lo que es, y si no abrimos la mente, 18 

si no abrimos el corazón para que esto sea equitativo, no nos trae bendición, ¿Por qué?, 19 

porque solo estoy jalando para lo mío, y lo que no se da, manos que no dan están vacías, 20 

entonces entre todos hacer algo bonito para que Bagaces crezca, Bagaces somos todos, 21 

todos los distritos, no solo aquí el centro. Muchas gracias. 22 

Regidor Juan José Nuñez: Apoyo lo que dice Marjorie, completamente creo que 23 

Bagaces puede que tenga un comité, pero eso hay que hacerlo organizado, creo que con 24 

el reglamento, tal vez el señor presidente y la Junta directiva puede ver cómo se hace, 25 

porque ya serían muchas tomas de poder, y a lo último le cae la papaya fuerte a la Junta 26 

Directiva como Comité de Deportes, eso hay que verlo,  cómo se puede manejar para que 27 

los compañeros se los lleven ahí mapeado. 28 

 Punto número dos y más importante, aquí hemos visto muchas falencias que tienen todos 29 

los distritos y es entendible, cuando yo hice mi comentario del estadio no era un afán de  30 
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que tienen que entender que Bagaces es más grande, no, era entender que aquí es donde 2 

están infraestructura y hay que darle el mantenimiento, ese fue el afán, entonces, 3 

volviendo al tema, creo que las falencias o debilidades que tiene el Comité de Deportes 4 

las podemos solucionar porque somos parte de todos acá, si aumentamos el recurso 5 

administrativo y operativo, nada hacemos  haciendo divisiones de presupuestos 6 

económicos, cuando la no ejecución está a un 62%, la Junta directiva no puede, ellos 7 

toman decisiones, es un órgano parecido al de nosotros, pero necesita la parte 8 

administrativa y operativa, entonces aquí es donde tenemos que llegar a un consenso 9 

todos distritos y el reglamento en que debemos de solventar esa necesidad principal, que 10 

es la parte administrativa y operativa para crecer, para mantener,  poder obtener recursos, 11 

el compañero de Guayabo hablaba de la cancha que es muy caro el mantenimiento, pero 12 

no se está cobrando el día de hoy, y el día de mañana se puede cobrar, por ese uso de esa 13 

cancha, ok, se está cobrando, o qué se le puede dar un mayor uso, si se tiene un mayor 14 

mantenimiento, si fuese el caso, entonces a lo que quiero llegar es, comencemos por la 15 

casa, creo que es una buena opción que para que después los distritos no digan es que me 16 

toca, me toca, yo quiero, yo quiero, a mí no me dan mejor, hagamos la distribución interna 17 

y luego disparamos a los distritos, creo que es una de las opciones más viables que ya 18 

Bagaces merece y teniendo ese panorama de la cantidad de recurso humano, máquina y 19 

mano de obra y todo lo demás que se requiera, yo considero que el Comité de Deportes 20 

sí puede venir con base a este  Concejo  Municipal, a decir el Comité necesita un cinco, 21 

necesita un 10,  que lo puede suplir la municipalidad, si fuese el caso, necesita un 7,  22 

necesita un 8 %,  para poder llegar a los cuatro distritos, recordando que ya estamos a la 23 

vuelta de la esquina con el quinto distrito que es Pijije, entonces ya tenemos otra 24 

necesidad, vienen otros líderes, entonces para que lo tengan ahí anotado. 25 

Señor Marvin Villalobos: Buenas noches, yo no quiero ahondar tanto en los temas que 26 

ya todos han tocado, pero le puedo decir por qué hace 8 años o 10 años estuve con José 27 

aquí, con el mismo debate, han pasado 2 o 3 presidentes por el Comité de Deportes, y es 28 

el mismo cambio, yo me retiré un tiempo, anduve en equipos, tuve participación, cansado 29 

también de pedir apoyo al Comité, que yo sé que el Comité de Guayabo, pues no podía  30 
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apoyarnos, porque realmente la misma política de dos millones y un poquito, para todo y 2 

a acomódense,  fue muy difícil, entonces por cuestiones ahí, pues volví a llegar al Comité 3 

de Deportes, siempre involucrado, tratando de colaborar con el deporte.  4 

Este discurso nunca se va a terminar, a menos que, y retomo lo que dijo la compañera, y 5 

es una inquietud que yo tenía, por qué el Comité Central se hace cargo de toda la 6 

organización, si es reglamento o si no el reglamento, que haya un Comité de igual que el 7 

de nosotros, que se haga carga de todas esas funciones deportivas, y el Comité Central 8 

que tiene demasiado trabajo, que yo entiendo, por qué es eso, es demasiado trabajo 9 

operativo para delegar funciones en ese otro comité central, ¿para qué?, para delegar 10 

funciones y liberarse un poco de trabajo.  11 

Entonces yo creo, no es tanto que no haya disposición, es que como dijo Daniel antes y 12 

también entiendo, uno se satura, y todos somos empleados públicos, yo salgo a las 4:30 13 

pm, Marjorie Daniel e Ivannia y también, todos trabajamos y salimos cuatro y media o 14 

cinco de la tarde, y venimos corriendo a hacer otras cosas, y eso hay que alabarlo.  15 

Ahora cuando digo que han pasado dos o tres presidentes y que es lo mismo, por ese 16 

montón de cargas trabajo, que se lo puede delegar a un Comité Central que haga esas 17 

funciones, y quedarse con lo administrativo, impulsar más el deporte desde ese punto 18 

administrativo, y que un comité se encargue de las otras diciplinas. 19 

 Yo decía, por qué yo no creo en dar tanto, porque hace 8 o 10 años estuvimos aquí varias 20 

veces, y me acuerdo que Alfredo y otros compañeros de Río Naranjo, que no los conozco 21 

bien, que digamos hasta que salimos con las orejas rojas, pero no se logra nada, entonces 22 

ahora yo digo, si se está haciendo un reglamento, esperemos que el reglamento no venga 23 

a limitarnos más, porque como decía José, se hace el presupuesto y se hace en base al 24 

presupuesto, no tanto así José, porque a mí me dicen, tiene ₵2,3000.000.0.  yo propongo 25 

algo hasta con esa cobijita, no puedo proponer más cosas, porque ya me salí, ¿Para qué?, 26 

si yo sé que las expectativas no son, pero ¿cuánta necesidad tenemos Fortuna, Río 27 

Naranjo, y Guayabo. 28 

Ahora por ejemplo, alguien decía, y no es por contradecir, ni decir nada, el estadio de 29 

todos, e inclusive yo me siento orgulloso cuando ando en cualquier parte y que digan el  30 
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estadio de Bagaces, y  he jugado algunas veces, y es una maravilla de cancha, y cualquiera 2 

lo puede decir y me siento orgulloso, porque yo estudié en el Colegio de aquí, y nací en 3 

Bagaces y soy Bagaceño, aunque toda la vida hubiera vivido en Guayabo, pero ese 4 

poquito de dinero, no nos alcanza casi que para nada, qué hacemos nosotros y que digan 5 

los compañeros que ahí está Adolfo, hacemos rifas, hacemos bingos, tratamos de 6 

organizar a los papás para hacer actividades para poder chapear la cancha, y tenemos un 7 

señor que Dios lo tenga en su gloria, que trabajó muchos años, y ahora hay otro sustituto 8 

que está haciendo la misma labor en la cancha día y noche velando porque se mantengan, 9 

porque no hay dinero, ahora lo que quería decir del estadio, el estadio produce, pero entra 10 

neto y se va guardando, porque hay un empleado que le está dando su mantenimiento,  11 

ahora nosotros y yo igual entiendo, hace 8 años no teníamos ese convenio, las canchas 12 

eran de los comités, de las Asociaciones, entonces pues no eran municipales, ahora con 13 

estos convenios, entonces ahí es  donde puede entrar la entidad, de que si ya están bajo 14 

este convenio de administración, entonces si nosotros cobramos veinticinco mil colones, 15 

porque no vamos a cobrar cien mil,  ochenta mil colones por un estadio, porque si no 16 

nadie va a jugar un partido en la noche, porque los recursos de la gente, pues también son 17 

más limitados.  18 

¿Cuánto se cobra aquí cincuenta o sesenta mil?, en Liberia cuatrocientos mil colones, y 19 

me imagino que más. 20 

Regidor Juan José Nuñez: Más. 21 

Señor Marvin Villalobos: Ok, entonces no vamos a esperar cien colones, porque 22 

pasamos un partido nunca en la vida, porque nadie jugaría en la noche, pero ese poquito 23 

recursos se reinvierte, se estiran a cómo se pueda, pero en el estadio, se guarda y se guarda 24 

porque hay ese  mantenimientos se lo dan otros, si nosotros guardamos en esos 20 y 20 y 25 

20, pues cuando son 6 meses tenemos también un poquito, pero no nos alcanzan ni para 26 

chatear las rondas que son grandísimas, como dijo Adolfo, más grandes que todas las de 27 

Bagaces, porque tenemos espacio aledaño a la cancha que también hay que darle 28 

mantenimiento, y también tenemos el gimnasio, José, hace cuánto que no se usa el 29 

gimnasio, y se recuerda la obra que vino con ese seminario para alargarle la vida, porque  30 
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ya estaba llegando a su final, y a pura gestión se logró estirar la vida, sin embargo, al 2 

final, pues ya llegó un momento en que no fue insostenible, entonces, ahora cuando se 3 

vaya a tener ese otro gimnasio pues hay que ver también, realmente hay que ir planeando 4 

en cómo se le va dar  ese mantenimiento, porque una vez que pase todo bonito hay que 5 

enfrentar la situación, sí lo vamos a utilizar como recinto deportivo, y hay que darle 6 

mantenimiento, y son  infraestructuras caras, que realmente hay que pensar en eso. 7 

Entonces mi comentario es para el Comité Central deleguemos funciones, hagamos otro 8 

comité, si están en lo posible, porque como lo digo desconozco la ley en cuanto a eso, y 9 

que puedan trabajar más solventes, más libre, más en su parte administrativa. Muchas 10 

gracias. Buenas noches. 11 

Señor Presidente: Yo quiero hacerles un comentario a los compañeros del Comité 12 

Central, esto no es que los tenemos en el paredón, volándoles plomo, ni cuento por el 13 

estilo, todos queremos aportar nuestras inquietudes, y ojalá sirva de algo para que se 14 

solucione, porque recordemos que esto es un recurso público que da el estado para la 15 

recreación y el deporte de los habitantes de un cantón, no dice de los habitantes de un 16 

cantón, no dice de los habitantes de Guayabo, ni los de Fortuna, no es que estemos 17 

peleando que nos den condiciones especiales a nadie, es un recurso que establece la ley. 18 

No es una regalía de nadie, el estado pone este dinero a disposición, y esta municipalidad 19 

en un acuerdo de hace algunos años decidió más bien aumentar un 2% más de lo que dice 20 

el estado, porque el estado dice que un 3% del total del presupuesto, y aquí se decidió que 21 

fuera un 5% en función de esto, pero resulta que el deporte y la recreación de un cantón, 22 

y aquí es donde nos está costando ponernos de acuerdo, a Daniel, a Ivannia, a Josué y 23 

todos que hacen un excelente labor, aquí es donde nos está costando ponernos de acuerdo, 24 

es que el deporte y la recreación no se divide en un lado para la competitividad y el otro 25 

lado para el deporte, porque igual en situación de riesgo están chiquito, gordito y digamos 26 

que fuera como hijo mío, gordito con anteojos, malo para jugar y todo, que el que está 27 

compitiendo, o sea al igual, ese niño requiere a atención y oportunidades para sobrevivir 28 

a un mundo de amenazas, cada vez peor, que el que tiene una bicicleta de cinco millones 29 

de colones y que está compitiendo, no quiero que todos nos pongamos al mismo nivel  30 
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porque no nos podemos comparar, pero sí recordemos que la ley no hace esa diferencia. 2 

Entonces yo aquí sí hago un llamado, si Ivannia me dice que con veinte nueve millones 3 

no alcanza para preparar a los Juegos Deportivos Nacionales, entonces habrá que ver si 4 

de verdad un kit de atletismo, es igual de importante que setenta u ochenta guilas  en una 5 

escuela de fútbol de Río Naranjo, o de Fortuna, de Guayabo, y no menosprecio el 6 

atletismo, es una excelente disciplina, y nos ha representado muy bien y todo, pero es que 7 

la ley no nos llama a hacer esa diferencia, la ley nos establece un porcentaje y un recurso 8 

único, para el deporte y la recreación de los habitantes de un cantón, no dice para el más 9 

bueno en el atletismo y el más malo tiene que tener menos, no dice eso, yo sé que ustedes 10 

no lo hacen con esa intención, y es de alabar el tema del cómo ha resurgido Bagaces, por 11 

ejemplo, en los Juegos Deportivos Nacionales, que antes, es más le voy a decir una cosa, 12 

yo lo intenté en fútbol y otro montón de gente lo intentó, y nadie había tenido 13 

representación en los Juegos Deportivos, ni siquiera representación, y ahora ese Comité 14 

en la etapa actual, no éste, sino de aquí como dos o tres para atrás ha venido con diez o 15 

doce medallas, eso era impensable, antes ni siquiera se clasificaba, y ahora ya tenemos 16 

medallas de Juegos Nacionales, no es que eso esté malo, eso está bien, pero no puede ser 17 

posible que para el Estadio de Bagaces, yo tenga alguien me abra el portón, pero no tengo 18 

a nadie que me chapee la plaza de Río Naranjo, esas iniquidades no las establece la ley. 19 

Yo sé que ustedes no lo están haciendo mal, pero el enfoque que le estamos dando al uso 20 

de esos recursos, es lo que nos parece como Concejo Municipal, y creo que por lo que 21 

veo, como Comités Distritales de Deportes, eso es lo que tal vez podría entrar a solicitarle 22 

que lo sometamos a revisión, porque no puede ser,  no han aumentado mucho, porque ya 23 

vimos que a nivel porcentual vamos parecidos, o sea se ha metido más a Fortuna y a 24 

Guayabo, ya porque también se ha aumentado más el ingreso con respecto a hace unos 25 

años, que eran setenta millones más o menos el presupuesto, sesenta y tres millones de 26 

giro, más setenta millones de fondos propios, ahora se ha ido aumentando, porque ha 27 

aumentado también el presupuesto, y porque se metió un dos por ciento más, pero yo lo 28 

que digo es que no nos vean a nosotros, por lo menos el Concejo Municipal, como un 29 

ente acusador, ni que venimos a evaluar la función, quién va a evaluar una función como  30 
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la  Iriam, que  yo la conozco de hace años, y se lo abnegada y lo dedicada, que ella lucha 2 

porque todo salga bien, aquí es un tema de giro de nuestra gestión, si será tan importante 3 

para nosotros, porque las escuelitas de fútbol, incluso algunas de Bagaces, que era el 4 

pleito antes, también ellos tenía las de aquí, podían tener 120 niños, no se ahora, no me 5 

gustaría entrar en ese tema, podrían tener 120 niños adscritos a escuelitas de fútbol, pero 6 

no recibían un cinco por ciento del Comité, y estoy seguro que las escuelitas de Guayabo 7 

y Fortuna, y esas no sé ahora cómo andarán, pero estoy seguro que no reciben un cinco, 8 

pero la ley dice que es para el deporte y la recreación de todo el cantón, de los habitantes 9 

del cantón, entonces ahí es donde yo quisiera, que no podemos pensar que un marco de 10 

una bicicleta, sea igual de importante a 120 niños de una escuela de fútbol, ahí es donde 11 

yo pido que hagamos la revisión de nuestra gestión, no estoy diciendo que sea malo o que 12 

esté bueno, no estamos evaluando esa gestión, porque ustedes lo hacen con la mejor 13 

intención del mundo, pero sí, yo creo que hay un desequilibrio ahí, que hay que pensar 14 

un poquito en cómo lo evaluamos, si está bien, y si se puede hacer una mejora, pues 15 

bienvenida sea. 16 

Señor Daniel Silva Cantillo: Ya para cerrar, porque creo que ya nos extendimos 17 

demasiado. Varios comentarios, cuando presentamos el anteproyecto, es por decirlo así, 18 

para la adquisición del terreno del polideportivo, muchos de acá presentes se quejaron de 19 

¿Por qué un polideportivo para el distrito Central de Bagaces?, y están pensando 20 

egoístamente, o sea, no pensaron como cantón, pensaron como distrito nada más, solo 21 

para cerrar eso, nada más. 22 

 Dentro del seno de nosotros, ya lo mencioné antes, hemos pensado siempre, ahí está 23 

Josué, está la compañera Ivannia, Yojhana, hemos pensado siempre de igual manera para 24 

todos los distritos. 25 

En relación con, ¿por qué el comité de Bagaces asume la organización de todos los 26 

deportes aquí en Bagaces? eso no es cierto, están desconociendo la realidad, acá hay 27 

diferentes comisiones que se hacen cargo de las disciplinas como tal, ellas se organizan, 28 

planifican y todo lo demás, de acuerdo de a nivel de disciplina, lógicamente Fortuna tiene 29 

su escuelita de fútbol, Río Naranjo tiene su escuelita de fútbol, hay voleibol en Fortuna,  30 
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hay unos chicos que vienen de Fortuna acá en voleibol, por la participación de Juegos, 2 

igual está la participación de juegos en Rio Naranjo, hay un proceso eliminatorio, acá hay 3 

diferentes comisiones en relación a las disciplinas, sí, lógicamente, a cómo pasan las 4 

aprobaciones de los comités comunales, las disciplinas mandan su planificación, alguna 5 

organización que tengan, pueden ser aprobado o rechazado como tal, pasa igual que los 6 

comités comunales, en relación a eso nada más, y ya para cerrar mi participación y  pues  7 

terminar con la participación de nosotros, yo creo que eso sería todo. ¡Listo! 8 

Señor Windell Gabriel: Solo una aclaración nada más, porque eso queda grabado y si 9 

yo no defiendo ese tipo de posiciones, yo entonces estoy en contra de lo que está pasando, 10 

de una realidad. 11 

El equipo de voleibol de Fortuna, ha sido una lucha tremenda, y ha crecido, pero 12 

enormemente, ese equipo de voleibol ganó en Aguas Claras, le ganó a los muchachos de 13 

Bagaces acá, ha dado digamos cátedra en lo que es voleibol en crecimiento, esos 14 

muchachos son en este momento 45, y hay 2 equipos de niños, 2 equipos de jóvenes, 2 15 

equipos de adultos, está el de recreación, y es un equipo que, uno puede decir que ustedes 16 

pueden ir a verlo lo que es, entregan 3 veces la semana, y que en realidad, por medio de 17 

la gestión con la Asociación, el Comité de Deportes, ellos usan el lugar para entrenar, 18 

también usan el Salón Comunal, para entrenar, y que cuando le tocaba competir contra 19 

Bagaces y que cuando tenía toda la oportunidad para participar por Juegos Nacionales, 20 

no puede inscribirse, porque no tenía plata para pagar un entrenador profesional, y no 21 

pudo participar, entonces escogieron los mejores talentos para que vengan a apoyar a 22 

Bagaces, entonces yo eso tengo que aclararlo, existe la posibilidad, existe toda la posición, 23 

y Bagaces todo bien, existen los equipos, y tienen los Comités de Recreativos, tiene el 24 

Comité de Voleibol, es muy bonito que se centralice todo de esa forma, porque entonces 25 

yo puedo gestionar una parte económica o la dinámica de función de distribución en esos 26 

comités en Bagaces, entonces yo sigo invirtiendo económicamente un crecimiento en la 27 

parte central y después fundamento por ley de que la necesidad está aquí, porque yo tengo 28 

las áreas, los espacios y los equipos, ¿están entendiendo?, o sea, si yo hago crecimiento 29 

en Bagaces, crecimiento en Bagaces, y si nunca crecen en los distritos, claramente 30 



Acta 13-2024 

28-02-2024 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°13-2024, 28-02-2024        Página 51 
 

 1 

 nosotros nunca vamos a poder poner por ley la necesidad, ¿verdad?, entonces la 2 

necesidad se fundamenta muy fácil, porque están los Comités en Bagaces,  y nos toca a 3 

nosotros competir con las uñas, pero ni siquiera competir, porque entonces la misma ley 4 

nos dicen ustedes tienen que tener un entrenador certificado, tiene que tener tal, y 5 

entonces no los dejan competir, tal vez hubiera competido Fortuna en Juegos Nacionales 6 

tal vez, ahora lo vamos a intentar para el 25, pero no es que estoy enojado con el Comité 7 

Central, más bien estoy diciendo que volvemos a lo mismo, yo agradezco la gestión del 8 

comité y sé que hay muchas limitantes, pero sí quiero defender a los jóvenes que están 9 

detrás de mí, porque yo no estoy aquí por la cara mía, yo simplemente soy, optando por 10 

una posición, o estoy en una posición en la cual representa un montón de jóvenes en 11 

Fortuna y que tienen que tener la misma posibilidad de tener una oportunidad en el 12 

deporte para crecer. Anteriormente yo creo que fue que manifestaba que están muchos en 13 

drogas, y los estamos intentando sacar, y estamos haciéndolo, pero ¿por qué no pueden 14 

tener la oportunidad también de hacer competitivo?, ¿Por qué no pueden tener la 15 

oportunidad de pensar que por medio del deporte tiene una oportunidad para crecer y para 16 

salir?, así como Bagaces, Fortuna y podemos decir Guayabo, Río Naranjo, ¿Cuáles son 17 

las oportunidades laborales? Ahí nos vamos a entrar a otro tema, pero volvemos a lo 18 

mismo, vemos una oportunidad que también ellos como jóvenes tengan otro tipo de 19 

oportunidad, otro tipo de disposición por medio de deporte, que puedan salir y crecer, 20 

pero no, entonces en ese caso nos centralizamos otra vez, y volvemos a hablar de que la 21 

necesidad está aquí, porque la necesidad es en infraestructura, la necesidad de los comités 22 

están en Bagaces, ¡perfecto denle la plata!, pero dense cuenta que al hacer ese tipo de 23 

distribución o hacer ese tipo de gestión se están aprovechando la ley, para colocar los 24 

presupuestos en Bagaces, y nosotros nunca vamos a tener infraestructura, yo ahora espero 25 

que nosotros con la restauración de la infraestructura de todas las áreas deportivas de 26 

Fortuna, entonces  la respuesta sea diferente, sea, mira ustedes tienen un montón de áreas 27 

deportivas, entonces la distribución ustedes tienen una necesidad, entonces la pueden 28 

fundamentar con la ley, si ya después el otro año usted me dice que, aunque tengamos un 29 

montón de necesidades no hay plata, entonces yo creo que sí es por gestión, ahorita pienso 30 
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 que no es ese corazón, es simplemente que lastimosamente no se está articulando de una 2 

buena forma, pero que ojalá que tengan la predisposición y esa disposición de corazón de 3 

que en realidad todos los jóvenes de los distritos que son Bagaceños también que  ellos 4 

también tienen una necesidad en temas de Deportes. 5 

Señor Presidente: Nada más a hacer la aclaración, Windell,  en ese tema que está 6 

mencionando, la ley no dice que las disciplinas deben de estar en el distrito centro, no esa 7 

parte, digámoslo así, es una decisión que toma cada Comité Cantonal de Deportes y 8 

Recreación, donde tiene las disciplinas, pero sí por ejemplo, y lo puedo decir con toda la 9 

autoridad, porque conozco del tema, si el voleibol en Fortuna decide hacer la solicitud de 10 

ser la disciplina cantonal de Voleibol, está dentro de la ley hacer una solicitud de ese tipo, 11 

porque la ley en ninguna parte dice que la disciplina deben de estar, son disciplinas 12 

cantonales, que los Comités tienen la autonomía para decidir dónde la ubican, pues para 13 

eso están nombrados para que tomara ese tipo de decisiones, pero no es que la ley 14 

establezca que las disciplinas, de hecho no dice, estoy seguro que el cartel de los 15 

entrenadores no dice, se contrata el servicio del proveedor de atletismo, para que de 16 

atletismo exclusivamente en el distrito central de Bagaces, no lo dice de esa manera, son 17 

diciplinas abiertas al cantón. 18 

Señor Daniel Cantillon Silva: Solo para hacer la réplica de Windell, y está muy bien, yo 19 

en ningún momento dije o dejé por fuera los atletas de Fortuna, yo lo que respondí es que 20 

si bien es cierto no hay un Comité Distrital Comunal aquí en Bagaces, sí tenemos 21 

comisiones que se encargan de esos de esas disciplinas, ahora bien, no es que se le da un 22 

presupuesto extra a esas comisiones, no, ya está establecido y ahí, creo que lo que se hizo 23 

y prueba de ello es que, por ejemplo, si bien es cierto cuando se lanzó la eliminatoria no 24 

le pusimos nosotros como reglamento, que el equipo debería tener un entrenador 25 

articulado, no, ya viene establecido así de parte de ICODER, se hizo la oferta, se hizo el 26 

cartel de contratación de entrenadores, y  en los carteles nadie presentó fútbol, solamente 27 

uno presentó voleibol, desdichadamente Fortuna no tenían entrenador para poder 28 

inscribir, no inscribió, ¿Qué pasó?, vino el compañero de Upala y se llevó unos para 29 

Upala, se llevo 6 mujeres y 6 hombres, Upala se lo llevó primero, ¿Qué pasó con Upala?,  30 
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no escribió en ningún deporte de conjunto participación en Juegos Deportivos Nacionales, 2 

no escribió,  ¿qué pasó después?, esos chicos se regresan, y se buscan algunos de Fortuna 3 

y se vienen también para acá, pero esa es la mecánica, no es que nosotros dejamos por 4 

fuera a Fortuna, ¡en ningún momento!, eso pasó, y solamente para aclarar, el asunto de 5 

las condiciones. Gracias. 6 

Síndico Bernal Maroto: El Comité Cantonal es el encargado de formar los Comités 7 

Distritales, tal vez a como todos lo están pidiendo, se pueda formar un Comité Distrital 8 

en Bagaces, las comisiones de las disciplinas de donde ser cantonales, todo el Comité 9 

Cantonal debe de velar porque esas comisiones asistan también a los distritos, pueden ir 10 

que un día a la semana a Guayabo, un día semana a Fortunas, Río Naranjo y buscar esos 11 

mejores prospectos, si quiere competir, pero yendo a esos lugares, va a llegar mucha 12 

gente, va a llegar mucho niño, y va a haber más la recreación, de ahí van a sacar los puntos 13 

más altos para ir a competir, pero deben de velar porque la disciplina sea cantonal, y no 14 

solo centralizada, que es lo que lo que estamos viendo, pero si el Comité Cantonal vela 15 

de cada disciplina tenga que asistir a otros lugares, va ver mucho más atleta, mucho más 16 

niños llegando, y no vamos a estar en esas discusiones de que el presupuesto solo viene 17 

para el distrito central, porque es más fácil mandar un entrenador que vea los de Guayabo, 18 

los de Fortuna, que traer 15 o 20 niños y darles unos viáticos que sí están en reglamento, 19 

que si quieren asistir pueden obtener viático, pero eso sería un gasto enorme, es un gasto 20 

enorme traerlos con viáticos, entonces es mejor llevar el entrenador o las personas que 21 

van a entrenar a esos lugares, y así tenemos una mejor disciplina que puede ir a competir, 22 

y más equitativamente para todos. 23 

Señor Presidente: OK, nada más ahí Bernal, hacer la aclaración, lo de los viáticos es si 24 

estuvieran en competencia, para los entrenamientos normales y todo ese asunto, pero 25 

volvemos al mismo tema, no vamos a poner un salario de un entrenador, y que el chiquito 26 

se tenga que pagar los pasajes, y el almuerzo y toda la estadía aquí, para que venga a 27 

entrenar, si el fondo es del gobierno para el deporte y la recreación del cantón. 28 

Pero Daniel ya la hicimos la aclaración a Bernal, para no seguir ahondando sobre los 29 

mismos temas, nada más una situación que me gustaría ver para todos, principalmente  30 



Acta 13-2024 

28-02-2024 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°13-2024, 28-02-2024        Página 54 
 

 1 

para los Concejos de distrito, ¿Qué pasa?, y no hace falta que me contesten hoy, ahí lo 2 

pueden hacer por escrito, ¿qué pasa si los comités Comunales de Deportes presentan 3 

proyectos de inversión en las comunidades, que se traten de financiar con estos fondos 4 

del Comité Cantonal de Deportes y Recreación?, me refiero a que Fortuna quiere hacer 5 

unos camerinos nuevos en la plaza, presenta el proyecto, porque no dice mantenimiento 6 

de instalaciones del Distrito Central, ¿qué pasa si Guayabo quiere hacer unas gradería?, 7 

dos graderías ahí para el campeonato de barrio que se ponen buenísimos y la gente ahí de 8 

pie  por fuera de la vaya, ¿qué pasa si Río Naranjo quiere reparar esos muros de la plaza 9 

que se le están cayendo? o sea, se pueden presentar en este tipo de proyectos de los 10 

distritos, proyectos de inversión, y no que todos nos circunscribamos a gestión y apoyo, 11 

porque al final he acabado en eso nos basamos en los distritos, casi todos se los damos a 12 

gestión y apoyo que también podamos presentar proyectos de inversión y no importa que 13 

hagan fila, la fila que tenga que hacer, pero que se presenten, y a ese llamado se lo hago 14 

a  los  Concejos de Distrito, pensemos en los proyectos de inversión que no es prohibido 15 

financiarlos por este medio, porque si fuera prohibido, no podríamos estar hablando de 16 

los cuarenta y seis millones de iluminación de un estadio, o el cambio del zinc, de 17 

inversión me refiero a proyecto más más grande, esto todo entra dentro de la parte de 18 

mantenimiento de instalaciones, nada más que yo le llamo de inversión por ser proyectos 19 

más grandes, por decirlo de alguna manera. 20 

Señor Daniel Cantillo: Don José, solo para aclarar nada más ahí cuando te refieres a 21 

proyectos de inversión y mantenimiento de las instalaciones, lo que genera la instalación 22 

en sí, debe ser invertido dentro de esa misma instalación. 23 

Señor Presidente: ¡Exacto!, pero digamos al estadio tiene un desfase de treinta millones, 24 

porque generó cuarenta y le vamos a meter de treinta y dos millones, porque generó 25 

catorce  y la vamos a meter cuarenta y seis millones, entonces esa misma equidad debe 26 

existir en todo el cantón. 27 

Señor Daniel Cantillo: Si de esa misma equidad que está que estás hablando, se dotó a 28 

Guayabo y a Fortuna de esa iluminación que tienen ahora, ¿pasa ahora? , tienen una 29 

cantidad 2X” de dinero, si ustedes han ido últimamente al estadio en la noche hasta que  30 
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da pesar la iluminación, ¿y qué pasa con esa iluminación?, bueno, parte de esa 2 

iluminación que está ahí va  a ser traslada también a Río Naranjo que esa que esa cantidad 3 

de luminarias que hay ahí, suple de sobra la cancha de Río Naranjo, pero si nos vamos a 4 

eso, igual ya Fortuna y  Guayabo tuvieron su aporte de luminarias, entonces residual 5 

corresponde a Bagaces hacer esto, y creo que podemos pasar toda la noche y parte de lo 6 

que resta del periodo de ustedes discutiendo  del por qué bueno sí, por qué lo otro acá, y 7 

más acá, y todo lo demás, y nunca vamos a llegar a un consenso, porque cada uno va a 8 

defender su casa, y creo que eso es normal. 9 

Señora Ivannia Vallejos: Sí, precisamente la observación que hace José Alfredo, hay 10 

momentos en que sí vamos a poder atender esas necesidades, hay momentos en que 11 

obviamente no las vamos a poder atender, pero con esos presupuestos extraordinarios de 12 

inversión fue que dotamos a Guayabo y Fortuna como lo decía en años anteriores de esa 13 

luminaria, como dotamos el año pasado a Guayabo y a Fortuna de los dos tractores 14 

podadores, que ahí fueron como dos millones y medio para cada uno, con ese presupuesto 15 

extraordinario, también esos ingresos que nos entran fue cuando tomamos la decisión el 16 

año pasado de dotar de un recurso para las actividades de fin de año, que esa sí es 17 

recreativa, y que abarca toda una población, y que ahí vimos en las fotografías que fueron 18 

muy bien utilizados por los 3 distritos, dejamos a vacas por fuera, porque en Bagaces 19 

Centralizamos el Campeonato Deportivo, entonces venía a hacer digamos que similar a 20 

esas otras actividades de fin de año, entonces sí, en la medida en que nosotros recibamos 21 

esos presupuestos extraordinarios, y si en algún momento nos entra un dinero adicional, 22 

o si empezamos a alquilar mucho el gimnasio, bueno pues quizás de esos treinta millones 23 

que tenemos destinados al gimnasio, entonces de ahí podamos tomar para esas nuevas 24 

necesidades que ustedes nos van a trasladar, y podamos tomarlas en cuenta, por ejemplo, 25 

le dimos a Montenegro los materiales para que hicieran los marcos para las plazas de 26 

fútbol, teníamos unas moto guarañas, incluso pudimos comprar algunos equipos, por si 27 

nos lo solicitan, teníamos una moto guadaña y la necesidad que nos pasa alguna 28 

comunidad, si lo tenemos disponible, se la cedemos, y si podemos incluirlo dentro de 29 

algunas gestiones, tenemos que ser conscientes que el 2023 tuvimos una sub ejecución  30 
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muy baja, porque estábamos ante un proceso de cambio con el SICOP, entonces por eso 2 

vemos este año un monto muy alto, pero no fue así en el año anterior,  donde  si ustedes 3 

recuerdan que le habíamos venido aquí a dar el informe, la sub ejecución que habíamos 4 

tenido había sido por el ingreso que habíamos tenido tardíamente, pero sí habíamos tenido 5 

una muy buena ejecución con los recursos ordinarios, entonces en la medida en que 6 

lleguen esas necesidades, lo que planteaba Adolfo, lo comentamos en algún momento, 7 

porque no contratar a través del Comité Central una persona adicional que atienda a 8 

Guayabo y a Fortuna, que viva allá, para que le de mantenimiento, pero no vale con 9 

hablarlo ahí en la calle, donde nos encontramos, necesitamos un planteamiento, 10 

necesitamos un documento, necesitamos la unión para que entonces así de ese 11 

presupuesto que se les destina, poderlo revisar, sí, podemos aumentarlo, y bajar a las 12 

disciplinas, y empezar a tener menos disciplinas, precisamente para poder proveer esa 13 

otra actividad, pero sí los documentos y de forma conjunta que nos hagan llegar, en base 14 

a eso es que vamos a poder ir planificando o ir mejorando para los futuros presupuestos. 15 

Señor Presidente: Ok, agradecerles nada más, hay una situación, Ivania la tome en 16 

cuenta compañeros, cuando no había sub ejecución, hubiera o no hubiera, o lo que fuera 17 

nunca se dijo en esta municipalidad que se ocupaban veintinueve millones para atender 18 

Juegos Nacionales, ahí está Don Luis Enoc que no me dejan mentir, esos veintinueve 19 

millones de las disciplinas que usted me dice ahora que son para atender Juegos 20 

Nacionales, nunca ha sido una necesidad de esas, para nosotros ahora es muy lamentable, 21 

por qué no pensamos que podía hacer para los distritos y que de aquí para atrás nunca se 22 

utilizaron veintinueve millones adicionales de los extraordinarios para Juegos Nacionales, 23 

ahora sí son necesidad. 24 

 Usted lo dijo fuera de la presentación, que esos veintinueve millones que yo dije que por 25 

qué no se cubrían con el presupuesto ordinario, entonces usted dijo que era adicionales, 26 

porque no alcanzaba para cubrir Juegos Nacionales. 27 

Señor Windell Gabriel: Solo a petición de Windell y para que queden en actas, las 28 

municipalidades tiene un programa en cuanto a educativos culturales y deportivos, ese 29 

programa tiene un presupuesto de treinta millones del año anterior, de los cuales  30 
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ejecutaron quince  millones, es decir, hay un superávit de ese programa de quince millones 2 

que pueden ser utilizados en los diferentes programas o proyectos que los distritos tengan 3 

en relación con eso, para que quede ahí. 4 

Señora Ivannia Vallejos: Nada más, sí creo que es necesario aclarar, estos veintinueve 5 

millones de colones de disciplinas deportivas, aquí estamos tomando en cuenta para 6 

Juegos Deportivos Nacionales, lo que es el transporte cinco millones cuatrocientos 7 

sesenta mil, si no tuviésemos participación en Juegos Deportivos Nacionales, eso estaría 8 

quedando libre, para esas posibles necesidades que nos estarían llegando. 9 

 Cuando estamos tomando en cuenta en hospedaje y alimentación ₵3,000,000.00 y en 10 

textiles y vestuario para poderlos dotar de uniformes, de representación para esta 11 

actividad ₵2,208,000,00,  ese es el presupuesto extraordinario que estamos tomando en 12 

cuenta entre disciplinas deportivas para Juegos Deportivos Nacionales, lo demás es 13 

distribuido prácticamente en todo el cantón, tenemos servicios de gestión y apoyo, lo que 14 

es entrenadores para poder apoyar las disciplinas que tenemos, actualmente yo creo que 15 

en deporte nunca vamos a tener los recursos suficientes. 16 

Señor Presidente: Que lo digan los distritos que lo digan los distritos, es lo que está 17 

diciendo usted. 18 

Señora Ivannia Vallejos: ¡Exacto!, en servicios generales, ₵5,000,000.0 donde ahí 19 

estamos tomando en cuenta la contratación para las compras que vamos a hacer a través 20 

de SICOP, así como la contratación de la actualización de los reglamentos que vengan 21 

acordes a cómo se están haciendo en todas las municipalidades a nivel provincial, en 22 

textiles y vestuario dotar a ciclismo de un uniforme adicional, que ya nos lo habían 23 

solicitado, son solicitudes que tenemos previamente, entonces que cuando tenemos un 24 

extraordinario, tomamos en cuenta esas solicitudes y las incluimos; implementos 25 

deportivos, ₵1,569,000.00, implementos deportivos los que nos soliciten bolas o qué sé 26 

yo, en los kids atletismo, si bien es cierto los kit de atletismo podemos olvidarnos de ellos 27 

y centrarnos solo en fútbol, sin embargo el fútbol no es el único deporte que existe en el 28 

cantón, aunque sea el más grande, un arco inflable para las diferentes actividades 29 

deportivas que tenemos, poder contar que cuando tenemos una carrera, que cuando 30 
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 tenemos alguna actividad, tener una representación de Bagaces para que estas actividades 2 

salgan y lleguen a ese mismo lugar, en ese arco inflable ₵850,000.0, y en otros materiales, 3 

y suministros, lo que son toldos, que los toldos son para todas las disciplinas deportivas, 4 

y que puedan que sean fáciles de manejar, no como los que tenemos en este momento que 5 

si no es con un camión no podemos trasladarlos, Guayabo los ha solicitado en diferentes 6 

momentos y trataron de mandarlos en un pick up, imposible, entonces comprar varios 7 

toldos que podamos tener a la disposición de todo el cantón, ahí estamos contemplando 8 

₵3,000,000.00, y lo que son actividades protocolarias, y sociales que nos habíamos 9 

quedado cortos también ahí ₵700,000.00. 10 

Este no son los ₵29,000,000.00 para Juegos Deportivos Nacionales y vuelvo a repetir, 11 

todos los años siempre ha habido que cuando se ha participado en Juegos Deportivos 12 

Nacionales, o se ha tenido que pedir los atletas, vean a ver cómo hacen ustedes para 13 

hospedarse en casas de habitación prestadas o pagar su participación, o tener que utilizar 14 

de un extraordinario, porque con el ordinario no es suficiente. 15 

Señor Presidente: Gracias a Ivannia por las aclaraciones, gracias a todos los compañeros 16 

que se hicieron presentes, a los Comité Distritales , al Comité Cantonal y Compañeros 17 

del Concejo al ser las 8:18 de la noche, estaríamos dando por finalizada esta sesión 18 

extraordinaria número trece, correspondiente a hoy jueves 29/02/2024 Buenas noches. 19 

FINALIZA LA SESION NÚMERO TRECE CORRESPONDIENTE A HOY 20 

JUEVES VEINTIOCHO DE FEBRERO DEL 2024, AL SER LAS VEINTE 21 

HORAS CON DIECIOCHO MINUTOS. (8:18 P.M). 22 

 23 

 24 

_________________________                              ___________________________ 25 

Marianela Arias León.                                             José Alfredo Jiménez Sánchez. 26 

Secretaría del Concejo Municipal                            Presidente Municipal 27 

 28 

 29 
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